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Ferencziek templomának átellenében.

Újra a csatornázásról.
Az újkor legilletékeaebb szakem­

berei a századok óta kivált népes vá­
rosokban megfertőzött talajra, mint a 
sűrűbben előforduló kórok és nagyobb 
halandóság első forrására fordították 
a közönség figyelmét.

A  tudósok megtették emberbaráti 
kötelességüket, megfelelnek ama dí­
szes állásnak, a mit a társadalom ne­
kik nyújt, hogy eltávolítsák ama ve­
szélyeket, melyek nagy embertömeg­
nek aránylag kissebb térségen együtt 
lakása magával hoz ; sajnos azonban, 
hogy azok, kik hivatva volnának rá, 
hogy a tudomány kutatásait és fára­
dozásainak eredményeit felhasználják 
és állásuknál fogva kötelezve lennének 
tényleg segíteni a bajon, tudomást sem 
vesznek róla, nemhogy azonnal hozzá­
látnának a munkálatokhoz.

így van ez, ha az általános isme­
retek alapjait az iskolákban félig-med- 
dig magáévá tett itju az életbe lépvén, 
további önképzését szegre akasztja, 
csak arra törekszik, hogy érdemesbek 
mellőzésével bármi utón, módon és 
eszközökkel nagy és befolyásos, nagy- 
jövedelmű állásokra szert tegyen s 
azokban magát fentartsa. —  A rideg 
önzés nem engedi meg, hogy mással 
foglalkozzék, mint olyannal, a mi neki 
jövedelmet hajt.

Általános és már igen elkopott 
frázis az, hogy városunknak gyökeres 
tisztitója a nagy záporeső; de ez nem 
úgy van, bizony az csak felületes tisz­
titó, éppen oly felületes, mint azok 
észmenete, kik ezen olcsó és sokszor 
mégis nagyon drága szerrel rnegelé- 
gesznek.

Csak álljanak ezek oda, hol a há­
zakból kivezetett és az utczán végig 
akár az, oldatokon, akár a közepén 
elvonuló vízfolyások kövezete felszag­
gatva lesz, nem kell ott soká vizsgál-

t  i  r  a  i  a .
K i sz ép  v a g y  . . .

Ki szép vagy, mint az ébredő hajnal, —
Piros arczczal, aranysárga hajjal,
Szerelmi láng ég szemed sugarán : —
O h ! leányka gondolsz-e néha rám ? . . .

Hajnal vagy te, de bennem a kétség 
Félelmetes éjjeli sötétség ;
Rég epedek, rég óhajtlak téged,
Oszlasd el e kínzó sötétséget.

Mondd, hogy lehet, lehet reménylenem,
Légy hajnalfény bánatos egemen ;
Elmúlik igy a kétség, a bánat 
8 boldogságom szép reggele támad,

Vagy mondd ki, hogy nem lehetsz az enyém, 
Hogy számomra nincs vigasz, nincs remény; .
Én tudom, hogy megöl ez a szavad,-------
S szenvedéseimnek vége szakad 1

Kelefy György.

A  m agyar trón és népe.
Kormányozni, isteni hivatás! Ez azon ; 

hatalmas, mindent egybefoglaló tudomány, ; 
melylyel Isten az ö végtelen birodalmát j 
igazgatja és örök időktől fogva az örök- i 
kévalóságig oly felségesen, szép rendben 
fönntartja.

Igazság, szigor, nemes harag, bölos 
mérséklet, önmegtagadás, kegyelmesség, 
végtelen szeretet és emberi észszel föl nem | 
érhető bölcsesség, — egyszóval minden 
emberismerte és nem ismert erények 
összegét kell egybeképzelnünk, hogy csak 
megközelítőleg is felfoghassuk Isten kor­
mányzatának nagyszerűségét.

Miután az ember isteni eredetű lény, 
neki is jutott ama legfőbb tudományból 
rész, még pedig oly mértékben, hogy — 
ép ezáltal felküzdvén magát e világ urává 
— azt tényleg kormányozza. Az életben 
mindegyikünkre esik kisebb-nagyobb mér­
tékben a kormányzás tisztsége, — vala- 
minthogy mindnyájan születésünk perezé- 
töl, életünk végső pillanatáig, különböző

gatni, a szem, — az orr azonnal meg­
mondja , hogy ott a talaj tetemes 
mélységben meg van fertűztetve, meg 
van mérgezve.

Nem fognak az aszfalton ki vili 
olyan kövezetei előállíthatni, —  de 
nálunk erre törekvés sem mutatkozik 
—  mely megakadályozná a fertőzött 
piszkos víznek behatását a talajba, s 
mihelyt abba behatolt, akkor már 
többé a zápor nem mossa el, ott rothad 
az addig és szaporodik naponta, mig 
egy esetleges átkövezéssel ismét nap­
fényre jön.

Illatja azonban érezteti magát a 
mélyből is s a ki erről meggyőződni 
akar, csak nyissa ki a nap felkelte előtt 
szobájának az utczára nyíló ablakait, 
kivált a király- és ferencziek-utczában 
s megfogja érezni, mit lehel be na­
ponta a kívánt iide levegő helyett.

Nincs és nem lehet slirgősebb te­
endője városunk közönségének, kivált 
pedig a belvárosi sűrűbben beépített 
és lakott házak tulajdonosainak, mint 
a csatornázás és a megfertőző anya­
goknak csatornák utján való eltávolí­
tása, ha azt akarják, hogy házaik 
értéke fenmaradjon és nyerjen és a 
városi lakósság ne legyen kénytelen 
nyáron át nyaralókat felkeresni s kü­
lön erre költekezni.

Azonban éppen ezen háztulajdo­
nosok körében találjuk fel a legna­
gyobb közönyösséget, mert mig a bér­
lők, kivált pedig a más városokból, 
vagy tiszta levegőjű falusi tartózko­
dásból a városba telepedő bérlők e 
részbeni panaszai egyre szaporodnak, 
addig a háztulajdonosok — tisztelet a 
kivételeknek —  ragaszkodnak a régi­
hez, de nem ágy a házbérekhez, eze­
ket bizony emelgetik, udvaruk min­
den zugát beépítik, hogy a jövedelmet 
fokozzák s nem veszik tekintetbe, 
hogy a sürübbb népesség jobban s 
jobban fertőzted a talajt és levegőt

kormányoztatásoknak vagyunk alávetve. 
Bölcsőnknél az édes anyánk, majd később 
bozzátársul az atya, továbbá a nevelők 
és tanítók kormányozzák akaratunk- és 
hajlam ainkat; miután ezek levették kezei­
ket rólunk, a társadalom más kormány­
zatai mellett a legfőbb földi kormányzó 
a k i r á l y  rendelkezése alá esünk ; e 
fölött még csak Isten kormánya áll, mely 
önmagunkban élvén, önkormányzatunkban 
nyilvánul.

Vájjon az egyes nemzetek legfőbb 
földi kormányzói tisztsége, a királyi vagy 
császári méltóság miként keletkezett ?

Az emberi nem, titkos bölcsőjéből 
kikelvén, hamar elszaporodott; miután 
pedig a világon elszéledt s így külön-kü- 
löu osaládra szakadt volna, a szintén 
egyen kint megszaporodott családok egész 
törzseket, majd később nemzeteket ké­
peztek.

Már a családok képződésekor fölis­
merték az emberek a rend és békés 
együttlét megőrzéséhez szükséges felsöbb- 
ségi tekintélyt, mi természetszerűleg a 
család legidősebb tagjára esett. Annál is 
inkább fölmerült e szükség később, mi­
dőn részint az egyes családok elszaporo­
dása, másrészt többek összetársulása vagy 
egybeolvadása által nemzetek és ezzel or­
szágok képződtek. Ekkor a nemzetek a 
rend isteni érzékétől önkényt indíttatva, 
kebelükből a legérdemesebb- és legböl- 
csebbnek mutatkozó férfiút vezérré, majd 
fejedelemmé választották, — k i, hogy 
vezérelné őket bölcsességével, tenne köz­
tük igazságos rendelkezést, szentesítené a 
közjóért hozott törvényeket, Ítélne a bűnös 
fölött és jutalmazná az érdemest. Hogy 
pedig a fejedelem magas állásához méltó 
tekintélylyel is bírjon, felruházták őt ha­
talommal, elhalmozták kincsekkel, s tör­
vényt hoztak, mely a fejedelem iránti 
hűséget és adózást minden egyesnek főben 
járó kötelességévé tette.

A magyar nemzet vitéz elei, mint 
minden lovagias népet ékesítő szokások­
ban, úgy a fejedelemválasztásban is remek 
eredetiségükkel tűntek ki. így még ma is 
lélekemelő a visszaemlékezés Árpád feje­
delemmé választásának jelenetére, melyet 
a költő igy ir le:

egyaránt s hogy a nagyobb jövedel­
mezőségnek ekként meg van szabva 
a határa s hogy maguk is besziván a 
fertőztetett levegőt, egészségük fogy­
tával nem lesz módjukban a nagyob­
bodott jövedelmeket élvezni is.

A háztulajdonosok csak a maguk 
jól felfogott érdekükben cselekesznek 
tehát, ha a tespedő városi tisztviselő- 
séget oda szorítják, hogy kiemelkedve 
tétlenségéből végre is tegyen valamit 
a város érdekében is, mozogjon egy 
kissé, érdeklődjék az ügy iránt, alkal­
mas s nem túlköltséges utón szerezzen 
be terveket és költségvetést s ne vár­
jon Schwarcz báró sült galambjaira, 
ezek felette borsosak lennének, ne 
várjon és lessen ajánlatokra, a becsü­
letes, tisztakezű, igazi szakértők nem 
kinálgatják magukat, hanem kell, hogy 
felkeresve legyenek.

A tiszá n tú li re fo rm á lt eg y h ázk e­
rület főgondnoksága, miután az első sza­
vazásnál az öt jelölt közt egyik sem nyert 
általános szótöbbséget, a Debreczenben 
augusztus 3-án eszközölt második szava­
zásnál Vállyi János lett megválasztva 299 
szavazattal, míg Tisza Kálmánra csak 258 
szavazat esett. A debreozeni protestáns 
körökbou e felett általános az öröm. — 
Az egyetemes ref. konvent szept. 12-én 
kezdi meg ülését Kolozsvárt.

K ü lfö ld i szemle.
Az egyiptomi angol megszállás tar­

tama iránt kérdeztetvón a kormány az 
angol parlamentben, oda nyilatkozott, hogy 
akkor fogja megszüntetni a megszállást, 
ha az ottani kormányzat szilárdan lesz 
helyreállítva, ez pedig oly tág értelmű, 
hogy akár hány évre és bármennyi időre 
kiterjeszthetik. — Az angol miniszter sze­
rint a hadsereg szervezése megvolna, de 
nagyobb akadályokba ütközik a csendőr­
ség szervezése.

A szuezi második csatornára vonat­
kozólag angol kormánykörökben azt vélik, 
hogy a társasággal újabb egyessóg kötése 
lehetségessé lesz téve.

„ . . . Szerződtek, —  És a fejedelem 
Megnyitja vér-erét;
Szerinte sorra hat vezér 
Pecsétli esküjét.
A  vér csorog, s az áldozó 
Ilon lelkesülve mond :
„Haljon meg, vesszen a gonosz,
Ki törvényt tudva ront.
Halál fején ! Ki vakmerőu 
Kendet fog bontani,
Mint e pecsétlo eskü-vér,
Úgy folyjon vére ki.“

Es ezen, ama kor szellemével teljesen 
megegyező lovagias nemzeti szokásban a 
magyar nép egy oly jellemvonása, erénye 
nyilatkozott, mely ezer esztendő tengernyi 
viszontagságai után még ma is ékesíti, 
mert királya iránti hűségével példa gya­
nánt áll bármely európai nemzettel szemben.

A magyar királyi trón története sz. 
István I. apostoli fejedelmünk dicső ural­
kodásánál kezdődik. És ha a magyar trón 
történetét amaz időtől a mai napokig a 
legrészrchajlatlanabb bírálattal lapozzuk 
is át és hasonlatba hozzuk Európa egyéb 
trónjainak történetével, akár a klaszikus 
népek korától a jelenig — úgy arra a 
tudatra ébredünk, miszerint e trón mind­
végig való erkölcsi élete által emelkedik 
ki a mások fölött.

Caesari ragyogást, igaz, nem árasz­
tott e trón, de diadalszekerét sem vonszol- 
tatta soha emberek által a népszabadság 
elpusztult virányain; és ha volt Hellasnak 
törvényalkotó Perikiese, és volt Nagy 
Sándora, ült a magyar trónon is egy Nagy 
Lajos, egy Hollós Mátyás és volt egy újra 
alkotója IV. Béla, kik oly hatalmat, fényt 
szereztek a magyar nemzetnek, oly csodás 
uralkodói erényeket fejtettek ki, minőt a 
klaszikus és újabb kor népeinek fejedelmei 
közül csak kevesen.

Tagadhatatlan, miszerint több szomorú 
lapra is akadhatni a magyar királyok tör­
ténetében, de az undorító erkölcstelenség 
oly alantos fokára még sem sülyedt soha, 
minő pl. az ókorban némely római, majd 
a középkorban az angol és az újkor elején 
a franczia udvarok birót-levegöjét meg­
mételyezte.

Nem talált továbbá talajra itt azon 
megrázkódtató barbarizmus, mi szintén a 
római, a középkori német és spanyol s 
mindvégig az orosz trónok istentelen gyö-

Madagaskarban a helyzet még eldön­
tetlen, az angol hittérítők által biztos an­
gol segély kilátásával a francziák ellen 
fellovait hóvák újra támadni nem mernek 
és látva, hogy angol segélyre nem vár­
hatnak, demoralizálva vannak.

Spanyolország porlugalli határán fekvő 
Bajadoz városban köztársasági czimü ka­
tonai lázadás történt. — A vezérek, egy 
pár ezredes, úgy látszik csak pénzt keres­
tek, mert az állami pénztárak kiüresitése 
után átszöktek a határon, a küldött katona­
ság helyreállította a rendet és elfogta 
azokat, kik jó eleve el nem szöktek, tehát 
a kevésbé terhelteket.

A bolgár államtanács előterjesztést 
tett a fejedelemhez elősorolva ama türvény- 
tiprásokat és önkényességeket, miket a 
fejedelem távollétóben muszka miniszterei 
elkövettek, oltalmat kérnek a fejedelemtől 
a helyett, hogy maguk korbácscsal kihaj­
tanák a betolakodókat.

Nagy fordulat állott be orosz-lengyel- 
honban, az uj kormányzó Gurkó tábornok 
mikor a varsói egyetem és más felsőbb 
intézetek tanárait fogadta, azokhoz igy 
szólt: „A császár ö felségének egyátalán 
nem szándéka a lengyeleket oroszokká 
tenni, csak azt kívánja, hogy az ifjúság 
fegyelemre és igazságszerotetre legyen szo­
rítva. Ne alkalmazzanak önök uraim az 
ifjúság nevelésére mást, mint csak paeda- 
gogiai eszközöket s neveljék az ifjakat a 
czár hü alattvalóivá; többet a kormány 
nem kivan önöktöl.u

Gurkó fökormányzó és a régi lengyel- 
gyűlölő varsói csendörség közt komoly 
bonyodalom tört ki, azon nyilván való, 
hogy Gurkó a czár egyenes utasításából 
cselekszik s ki akarja bókiteni a lengye­
leket, a mi arra mutat, hogy az Ausztria- 
Magyarországgali mérkőzés ideje már nem 
távol van.

Triesztben a tavali bombamerénylet 
évnapján aug. 5-én petárda-merénylet tör­
tént, mely azonban emberben kárt nem 
okozott, aug. 7-iki távirat szerint a me­
rénylőket Triesztben elfogták.

Francziaországban titkos monarcbista 
összeesküvésnek jöttek nyomára, a király­
pártiak inasaik és kocsisaikból titkos csa­
patot alakítottak, mely egyelőre kém-szol­
gálatokat tett.

Az anami uralkodó Tü-Dür meghalt, 
a szuei mandarinok nem ismerik el a volt 
uralkodó által kijelelt trónörököst és Vian-

nyönyürót képezte. — A magyar trón 
legerkülcstelenebb korszaka kun László 
királysága alatt volt, — mig a fönn em­
lített trónok története ennél sokkal rósz- 
szabb és gyakoribb eseteket jegyzett fül.

Mi ezen sajátosságnak oka ?
Egy nagy államférfin mondotta: „Min­

den nép olyan királyokat kap, minőkre 
érdemes.u Ha tehát zsarnok nyúzza, meg­
érdemli ; ha bölcs népbarát kormányozza, 
megérdemli — és ebben a sors logikája 
igen bölcs; mert gonosz nép jó uralkodó 
alatt a javitbatlanságig megromlana — a 
gonosz uralkodóban csak a kiérdemelt 
büntető 8 tán javító ostora jutott ki neki. 
Erkölcsös népnek ritkán léphet zsarnok 
a nyakára — mert nem tűri.

És ezekben talán föllelhetjük a ma­
gyar királyi trón erkölcsileg kimagasló 
történetének magyarázatát.

Az Árpádnak tett büségi fogadalmat 
erkölcsi hagyományként, nemzedékről nem­
zedékre, egész máig, híven őrzötte meg e 
nemzet. A számos pártvillongás, mit törté­
netünk oly sűrűn följegyez, soha sem a 
néptől eredt, hanem azon körülményekből, 
hogy a magyar trón mindenkor idegen 
fejedelmek vágytárgya lóvén, kót-bárom 
király-jelölt is volt, s igy igen gyakran 
nem lehetett tisztában a nép az iránt, ki 
légyen voltakép a törvényes uralkodó; 
hagyományos jóhiszeműségét és bizalmát 
pedig, lelketlen olygarcbák, személyes czól- 
jaik- és hajlamaikra zsákmányolták ki. 
És hogy „annyi balszerencse közt s oly 
sok viszály után,“ még mindig épségben, 
fény- és dicsőségben áll a trón, ezt kizá­
rólag a magyar nép ös nemzeti erényének 
köszönhetni.

Bár lapozgassuk rendre át történel­
münket, sehol sem fogjuk találni, hogy 
felkent királyát magyar meggyilkolta volna. 
Az alvó sz. István arczulatjának megpil­
lantásán a bérencz gyilkos — ki felöl 
valószínűbb, hogy Péter emberei által fel­
fogadott idegen volt — kihullatta kezéből 
az égbekiáltó bűnre szánt fegyvert.

Kun László, ki határtalan kicsapongó, 
feslett életmódja által önmaga okozta gyá­
szos végét — hagyomány szerint — Edua, 
cserben hagyott kun kedvese által ölet- 
tetett meg.

Lau berczeget ruházták fel a kormány- 
hatalommal, igy tehát úgy Khinának, mint 
Francziaországnak elég oka lesz az eset­
leges beavatkozásra.

Nevezetes ama beszéd, mit Gurkó 
tábornok varsói fökormányzó a helyőrség 
tisztjeinek nagy bankettjén pezsgösj po­
hárral kezében tarto tt: „Fötörekvósünk 
legyen mindenek előtt a szlávság hatal­
mának megerősítése. — A lengyelek mond­
janak le mindörökre bármely nemzeti ön­
állóságról. Egyesüljenek velünk a szlávság 
hatalmának megszilárdítására és hagyjanak 
fel azokkal a vérmes reményekkel, me­
lyek őket ismételten tönkre tették; hadd 
lássák be, hogy erkölcsi létük már csak 
a mi hatalmunkon nyugszik. — A szláv- 
ságnak győznie kell és győzni fog is. — 
Ép úgy mint én, ép úgy ti is át vagytok 
hatva attól az eszmétől, melyet Skobelev 
tábornok oly nemesen oltott katonáiba.u
— A beszédet többszörös „hurrahu-kiál­
tásokkal kísérték s a mi különösen meg­
jegyzendő Gurkó tábornok mikor e be­
szédet tartotta nem volt részeg, hanem 
józan állapotban.

Orosz lapok most már határozott do­
lognak tartják, hogy Karagyorgyevios her- 
czeg orosz és montenegrói támogatással, 
orosz pénzen Szerbiában támasztott forra­
dalommal elfoglalja Szerbia trónját. A 
bukareszti kormány hadsereg-szervezési és 
eröditvónyek építési czólból kölcsönt kere­
sett Párizsbau, azonban a Rotschild által 
uralt pénzvilág megtagadta azt, mert hát 
az oláhok sokkal okosabbak, vagy ha 
úgy tetszik műveletlenebbek, semhogy a 
zsidóságnak megadjanak minden jogot a 
mit most már követelnek.

Az osztrák-magyar-német szövetség 
ujabbi megboszabbitását következtetik kül­
földön ama kitüntetésből, melyben Kálnoky 
gr. küiügyér Vilmos császár által részesült. 
A két uralkodó találkozása aug. 8-án 
Ebensee-ben történt, a meddig Ferencz 
József király elébe utazott vendégének.
— Az üdvözlés igen szívélyes volt.

Ugyanegy időben érkezett Iacblbe s 
ott ö felségeiknek bemutatta magát Károly 
portugáli fiatul trónörökös, ki Braganza 
herczeg név alatt utazik s e látogatásnak 
czélja volna Mári-Valéria föherczegnönél 
háztüzet nézni.

Egy szörnyű eset adta elő magát 
Zách Feliciánnal, ki csakugyan, magyar 
nemes létére királya elleD tört; — de

„Jószerencse, hogy Gyulafy 
Rohan a fegyvernek-

„S ott levágták Felicziánt 
A  király cselédi."

Itt is menthető annyiból a bűnös, 
hogy nem politikai fondorkodás után terv­
szerű ig  elökészitett szándékos gyilkossági 
kísérletet tett, hanem családja ősi becsü­
letén ravaszul elkövetett gyalázat miatt, 
lélekrázó kétségbeesésében vakon engedel­
meskedett fellázadt vérének.

És hogy mily szörnyű fájdalom-dijat 
szolgáltatott az egész Zách család a király 
elleni merényletért, azt a történelem után 
ez aranymondatok is elrególik:

„Mutató ujjamért 
Szép hajadon lányát,
Nagy ujjamért legényfia 
Borzasztó halálát ;
A  más kettőért 
Veje, lánya végét,
Piros vérem hullásáért 
Minden nemzetségét."

A magyar népnek királya iránti hű­
ségét azonban legfényesebben jellemzi — 
a világtörténelemben is páratlanul álló 
1205-ik évi eset, midőn Imre ellen testvére 
Endre fellázadván, egymással szemközt 
táborozás alkalmával az elszánt király 
csupán egy vesszővel fölfegyverkezve, de 
királyi méltóságának varázsától védve, e 
szavakkal ment át az ellenséghez: „Majd 
meglátom, ki merészli ura és fölkent ki­
rálya ellen szentségtörö kezét fölemelni!“ 
— és személyesen fogta el lázadó öcscsét.

És a magyar népnek királya iránti 
ezen hűsége, mint már emlitve volt, mind 
a mai napig épségben, sőt öregbülve fön- 
maradt. — E ragaszkodó szeretet a feje­
delem iránt, különösen u magyar irodalom 
föllendülése óta, annak termékeiben és 
nevezetesen a magyar költészetben nyilat­
kozik. Számtalan lélekemelő költeményeink 
vannak, melyek mind a dicsőségesen ural­
kodó királyt, annak családját és trónját 
zengik magasztalon.

Egy egész cyklust lehetne összeállí­
tani a királyra szóló dics-költeményekből.



Kontra nőgyülölet.
A „Pécsi Figyelő11 1883. évi 30-ik 

számában: „Veszprém 1883. évi juliua 
18. Bessenyei Gyula ideiglenes jegyzöu 
aláírással: a „V. T. H." lapból átvett 
nögyülölet czimü felhívás, annyira magán 
hordja az indokolatlan gyűlölet jellegét, 
hogy azt szó vagy válasz nélkül hagyni 
nem lehet. — Mielőtt tehát ozáfolatába 
bocsájtkoznám, az igen tisztelt „nögyü- 
lölö" urak világra szóló eszméinek, en­
gedjenek egy kérdést koozkáztatnom, 
hogy váljon édesanyjukról vették e példát, 
a nőgyülölet társadalmi megtestesülésére, 
vagy önmagok által észlelt beható meg­
figyelések szüleménye az általok felvetett 
szörnyszülött eszme ? Mindnesetre tisz­
tázni kell a kérdést, nehogy a példa 
követőkre találjon, s a világ valamennyi 
serdülő és házasulandó fórjfi csemetéje 
az egylet tagjává válván, a világ végle­
ges pusztulását vonja maga után, vádolva 
saját édes szülőjét, hogy miért is adott 
neki léteit ebben a kárhozatos gonosz 
világbn.

Sepergessünk elsőben is saját ajtónk 
előtt, s nézzük közelebbről, hogy valóban 
ki is az oka annak, hogy a mai világban 
miért van annyi ferde nőnevelés, és ennek 
következtében mikép történik annyi sze­
rencsétlen házasság, hogy a férjek nem 
tudván kielégítem nejük és családjaik 
luxus igényeit, az öngyilkosságban keres­
nek maguknak menedéket. — Es vizs­
gáljuk továbbá, hogy ezen ferde nevelési 
iránynak, és ebből fejlődő gonosz álla 
pótnak, nem a férjfiak-e a kovácsai ? S 
nem rajtok áll-e, hogy ezen viszás és 
vészthozó állapotnak egyszersmindenkorra 
véget vessenek, és a világ családerkölcsi 
rendjét, a maga kerékvágójába visszave­
zessék.

Ad rém : Ugyanis a házban a család- 
fentartó mindenkor a férj, a kinek vannak 
fiai és leányai, a hogy a természet rendje 
a családot összetákolta. — Ebből követ­
kezőleg lesznek a férjnek jogai és köteles­
ségei is, melyeket(>gyakorolni és betölteni 
ö van hivatva. — O teremti a jövedelmet, 
ö fedezi a kiadásokat, s vájjon tudta és 
beleegyezése nélkül tehet-e a nö gyermekei 
nevelésénél oly intézkedéseket, melyeket 
ö nem helyesel. — Bizonnyal nem tehet 
és nem is tesz. — Mar pedig az angol, 
franczia stb. nyelvek tanítása és zongora 
ismeret s a mai nevelésnek egyéb nagy 
úri, grófi és herczegi systemái, a rangkór- 
ságnak a gyermekbe való becsepegtetése 
s egyéb nevelöuöi intézkedések; a gyer­
mekeknek a szülök általi magáztatása és 
viszont a szülőket! tegezése, szóval ferde 
iráuyu nevelések nem mehetnek végbe a 
férj tudta és beleegyezése nélkül, tudo­
mása van róla, úgy akarja, hogy gyer­
meke nagy úri nevelésben részesüljön, s 
hogy jó parthiet nyerjen sat.

S ha tán azt látná, bogy az auya 
a maga mesterségére tanítja gyerm ekét; 
jelesen ha látná, hogy neje a kenyér­
sütés, főzés, mosás, vasalás, kertészet, 
baromfi - nevelés s egyéb durvább kézi­
munkákra szoktatja egyetlen elkényezte­
tett leány gyermekét: talán lelháborodnék

Különösen Vörösmarty t említhetjük 
fel, mint kiváló éneklőjét a magyar trónnak.

Csak Petőfi nem tudott megbarát­
kozni a gondolattal, hogy a királyságról 
magasztalólag énekeljen : és ha megtette, 
csak jakobinus hangon szólt róla. Petőfi 
nagy republikánus volt!

Azonban Vörösmarty is nem kevésbé 
volt szabadságszeretö; csakhogy nem volt 
képes megválni a királyság eszméjétől, 
mert ö ki oly jól ismerte es felségesen 
megéuekelte történetünk dicsőbb mozza­
natait, — nem látta terhesebbnek a nép 
sorsát a gyökeres alkotmányos király alatt, 
mint a reszpubliku alatt. De az akkori 
idők igen szomorúak voltak. A magyar 
önérzetében mélyen sértve, alkotmányától 
megiosztva, keserű szívvel gondolt a trónra, 
hol még a korona sem ragyogott. Vörös­
marty szivét is, mint magyar költőét, fáj­
dalmasan érintette a helyzet tudata, — 
kétszeresen tájón — mert letűnni kelle 
látnia a fényes magyar királyi trónt — 
a történelem után szivéhez tapadt e ked­
ves tárgyát — nemkülönben az imádott 
szabadságot is.

Okvetlen két érzelem harczolt tehát 
egymás ellen szivében, a royalis és re­
publikánus.

És mit tett Vörösmarty, ez a mi 
jámbor szivü költőnk, — nem tűrhette a 
két kedvencz eszmének harczát, hanem 
szépségesen kicgyezteté. — Talált egy 
igét, mely az ö es vele tán sok más hazafi 
vérét türelembe varázsolta:

„A l e g e l s ő  m a g y a r  e m b e r  a 
k i r  á ly .u

Még Petőfi is mosolyogva fogadhatta 
ez égbe repülő igét.

Ez ige egyenesen a magyar nép szi­
véből van merítve. M a g y a r r á  t e s z i  a 
k i r á l y t ,  k i r á l y i v á  a n é p e t  — 
e gy  gy é a n e m z e t e t  és k i r á l y t .

De volt is olyan hatása e mondatnak, 
mint hajdan háborgó népek közt egy 
olajágé.

Amely nemzet királya iránt oly hü- 
séggel viseltetik, mint a magyar, ott nem 
inog a trón, sem a korona; a hol pedig 
a trón, korona szilárd, ott biztos a nép 
jövője is. A magyart hagyományos lovagi 
hűsegéért kénytelen szeretui királya; — 
a magyar megnyeri szeretetét, ha még 
anuyioa kerülne is ; példa reá dicső em-

alantas úri természete, s nem tartaná 
megegyeztethetőnek, hogy jegyzői, segéd­
jegyzői, irnoki, napidijnoki, foglmazói és 
egyéb ily magas állású nagy remégy ekre 
jogosult úri állású, ilyetén anyai előre­
látással és kézimunkával beszenyeztes- 
sék. — Pedig a munka adja és teremti 
a házi boldogságot, jólétet, családi békét 
és megelégedést. — A kereskedő, iparos 
földész, kézimunkás is igyekszik majmolni 
az ily fajtájú előkelő embereket, 500—600 
frt. zongorára semmi, épen semmi, s lelke 
az egekben röpköd, ha leánya főzés mo­
sás, kenyérsütés sat. munkák helyett 
m- gtanul zongorázni, franeziául és ango­
lul beszélni, mert kitudja bogy nem 
veszi-e majd feleségül valami írnok, vagy 
tisztviselő, és igy tovább fogamzik meg a 
családokban a viszás állapot.

A nőgyülölő ifjú ember aztán elször- 
nyüködik 400 — 500— 600 frtos jövedelmé­
nek érzetében a házasság gondolatától, nem 
nősül soha, hanem lesz belőle a világ 
társadalmi, erkölcsi rendét felforgatni akaró 
nőgyülölő agglegény. — S ha aztán kínál­
nának neki feleségül olyan nőt, a ki ugyan 
nem tud angolul, franeziául, nem tud zon­
gorázni és hivalkodni a női divat pompá­
jában, de tud dolgozni és érti a gazda- 
asszonyi teendőket, s talán nincs oly 
imádni és csókolni való puha fehér keze, 
mint a nevelő intézeti elkényeztetett höl* 
gyecskéknek, de nincsenek oly igényei és 
vágyai sem: kérdés, hogy váljon akadna-e 
a nőgyülölő egylet tagjai közt valaki, a ki 
mégis elszáuná magát a nősülésre: kétlem 
hogy igen. Benne is ugyanazok a hibák 
és a nevelésnek azon hiányosságai meg­
vannak, a miket a nőkben utálnak és 
megvetnek. — Együtt kell tehát gyomlálni 
a nevelésből mindent, a mi a házas életet 
kölcsönösen megrontja, s ez egyedül a 
férfi hatalmában áll, s nem lesz szükség 
a nőgyülölő szövetkezetre.

Tromf.

F lórián  segíts!
Pár héttel ezelőtt két tüzeset merült 

fel városunkban hevenyében s csakhamar 
rá e hét folyamán is megkondult a vész­
harang, tűz támadt s a borzasztó elem 
két házat hamvasztott el menthetetlenül. 
Mind a három tűzveszély alkalmával, fáj­
dalom, de való: azon szomorú körülmény­
ről kellett meggyőződést szereznünk, hogy 
a végelgyengülésben haldokló tűzoltó* , 
egylet a tűzbiztonság- és tűzoltásnak, je ­
lenlegi állapotában, nem előnyére, hanem 
határozottan hátrányára, kárára van.

Szép, jó és hasznos intézmény a tűz- 
oltő-eg) let, de csak akkor, ha megfelel 
igazi czéljának, ha életképes és nem csu­
pán czim, avagy parádé, mint a sallang a 
csizmaszáron.

Valamikor — nem is olyan nagyon 
régen, hogy kitörlödött volna már polgár­
társaink emlékezetéből —  a pécsi torna- 
és tűzoltó egylet nagy port vert fel, de j 
biz csak p o r  is volt ám az a szó szoros 
értelmében a mit produkált, mert csak­
hamar leszállt a közönyösség utczafolyá- 
sába és lett belőle — sár.

Eleinte virágzott ez egylet!

lékü Mária Terézia — ki előtt oly feke­
tére festették a magyart, s mindenkep töre­
kedtek elvonni fejedelmi hajlandóságát 
legvitézebb népétől. — Iá mi tötént? 
hangzott a „Muriamur" — Ausztria meg­
mentetett és Mária Terézia a győzelmek 
hírére könybe lábadt szemekkel borult e 
szavakkal férje nyakába: „Ferenczem, hidd 
el nekem, én jól éreztem, hogy azon em­
bereknek nem volt igazuk, kik magyar­
jaimat előtted ócsárolták.11

És a magyar meg is marad hűséges­
nek mindvégig királya iránt — minden 
viszontagságban, c s a k  a z  m e g é r t s e  
és c s a k  e g y  k i s s é  m u t a s s a ,  h o g y  
m a g y a r  k i r á l y .

Mig csak „az ezüst Dunának nagy 
tükörén egy honfiszem pihen, magyar 
lakik a parton s a hazának csak egy rom­
latlan gyermeke leszen11 — e daltól fog 
zengeni a hármas hegy és négy folyam 
hazája:

.Isten segíts ! királyok istene !
Emeld fel hozzád a király szivét;
Értelme légyen, mint napod szeme,
Hogy végig lássa roppant helyzetét,
Hogy, ki fényben milliók felett van,
Legyen dicsőbb erény- a hatalomban."

R ónaky  K álm án.

Séta-közben.
Csevegi: 

a kis reporter.
Rokonom érkezett a napokban Pá­

rizsból, ki az 1848-iki események után 
külföldre menekült, idegen talajon, ide­
gen kenyéren, idegen emberek közt élt 
s bejárva a kerek világot, a hosszú idő 
lezajlása után most látja újra hazáját, 
az édes anya-földet — Magyarországot.

Midőn átkelt a határon s magyar 
földre lépett: leborult és megcsókolta a 
göröngyöt, aztán köny gördült ki a sze­
méből.

így üdvözölte a rég nem látott 
hont!

Baranyavármegyében ringatták böl­
csőjét, Baranyamegyének vette is útját s 
egyenest székhelyére, a szivébe: P é c s r e  
jött és itt ütötte föl sátorát, azután jó 
rokonhoz illöleg, felkereste kis csalá­
dunkat.

Igaz, hogy é n még ez életben soha

Kitünően volt szervezve, ügyes és 
jeles vezetői voltak.

Nagy kontingensét képezte az intel- 
ligenczia, mely csudálatos önfeláldozó oda­
adással fáradott, küzdött az egylet ma­
gasztos czéljának sikeres kivitelében s az 
alsóbb osztályú polgárság buzdulva a ne­
mes példáD, valódi lelkesüléssel kötötte 
oldalára a csákányt és rohant a tűzbe.

Nem úgy van most, mint volt régen!
Ma, a Mi s a  czigány bandája is több 

szál legényből áll, mint a tűzoltó-egylet.
Tűzoltásról szó sincs!
De mint is lehetne?
A toronyőr későn veszi észre a tü­

zet, legtöbb esetben észre sem veszi, ha­
nem mások figyelmeztetik alulról a magas 
állású férfiút, hogy: verje már félre a 
harangot az Isten szent nevére! A győri 
inszurgensek módjára összevisszásan fel- 
szerszámozott fejetlen gyászvitézek, ren­
desen akkor érnek a tűz helyszínére, a 
mikor már a ház leégett. Ilyenkor nem 
marad egyéb hátra, összefecskendezik az 
oltásban már kifáradt polgárságot, a mi 
összekoczanással, verekedéssel, a tűzoltó 
eszközök megrongálásával és a tűzoltók 
hősies megfutamodásávai végződik.

íme, ez a jelenlegi „ h a j d a n  er ős"  
tűzoltó-egylet élősdi tengödésének hű képe, 
a maga igazi megvilágításában.

Könnyű belátni, hogy ez igy tartha­
tatlan, e bajon okvetlenül és mondhatni 
sürgősen kell segíteni.

Do hogyan ?
Aidinger János polgármester, mint az 

egylet elnöke, minden követ megmozdított, 
hogy az összeroskadt egyletet újra talpra 
állitsa, de hiába volt minden jóakaratu 
ténykedés; mert hát: halál ellen nincs 
orvosság !

A legutóbbi időkben a város zöld, 
azaz — t a r k a  asztalán is megfordult a 
nevezetes kérdés, a város atyái igen jó 
étvágygyal rágták meg az ügyet, de biz 
nem emésztették meg. Szóban volt, sőt el 
is határozták, hogy a torna- és tűzoltó- 
egylet beadja a kulcsot és a város átveszi 
tücskét-bngarát, piuszát-minuszát, szóval 
mindenét, aztán házilag kezeli a torna- és 
tűzoltó-ügyet. Mi történt ez érdemben? 
arról hallgat a krónika, mint a Kössi 
malma Szoboszlón. Mint már e lap ha­
sábjain jeleztetett, ezen átvételi ügynek 
k o z  m ás szaga terjedt, a mi éppen nem 
alaptalan s nagyon valószínű, hogy ez 
hátráltatja a kivitelt.

A városnak azonban e késedelem, 
Isten ne adja, de kimondhatatlanul óriási 

; nagy kárára válhatnék, az esetben, ha a 
bősz elemek oly haraggal törnének ki, 
mint a közel múltban L i p t ó - S z e n t -  
M i k l ó s  városában.

Legyünk elövigyázók !
Jobb félni, mint megijedni!
Addig pedig, mig rendszeres tűzoltó- 

közegeink nem lesznek: F l ó r i á n  se- 
g > « 8 '• _______

Dalárdánk kü lfö ld i útja.
E hó 1-én a pécsi dalárda Salzburgbau 

hangversenyzett, előbb azonban Lajos Viktor 
föherczeg klösheimi kastélyában énekelt.

se láttam, de mint is láthattam volna, 
hisz ö már 1849-ben elhagyta hazánkat 

engem még csak 1860-ban hozott a 
erre az árnyék-világra, ö 49 óta 

nem volt Magyarországon, én meg nem 
voltam szülőföldem határán t úl ; mind­
azonáltal oly jól esett a találkozás, oly 
jól esett tudnom, hogy a derék 48-as 
honvéd : rokonom — boldogult atyám vére.

Hosszan beszélgettünk s kölcsönösen 
bevezettük egymást múltjaink csarnokába 
s kitártuk emlékeinket. Egyik-másik fe­
lett elmosolyodtunk, de voltak bizon 
olyanok is, melyek könyet csaltak sze­
meinkből.

Az öröm és a bánat megosztva jó!
A ki keserűt soha sem ízlelt, az 

nem lel gyönyört az édesben.
De hagyjuk ezt.
Egy szép napon sétára indultunk s 

kis körutat tettünk a városban.
— Nos, kedves rokon, mit szél vá­

rosunkhoz ?
— Nagyon, de nagyon megváltozott
— Meghiszem azt. Az óta sok viz 

folyt le a Dunán és sok változás, ujulás 
történt az ősi S o p i á n á n .

A Széchényi-tóren vagyunk.
Felkiált a rokon:
— Ni-ni! Az öreg szentháromság 

még most is ól s hogy megifjodott. Azt 
hittem, hogy régen leomlott s helyén dí­
szes emlék-szobor emelkedik. Miért is 
nem teszik már valamelyik templom ka­
takombájába, aztán emelnének helyébe a 
város valamelyik „n a g y ijá n a k  mono- 
mentumot.

— Mi tagadás benne, ez ideig nem 
igen van a városnak olyan „ n a g y “-ja 
— hacsak a boldogult N a g y  Pepi volt 
polgármester nem, ennek valóban Na g y  
volt a neve — a ki érdemes volna a hal­
hatatlanságra. A mi „ n a g y ija in k  még 
n a g y o n  - „ k ic s i“-kék!

— Emeljenek S z é p é  ssy-nek !
— Szepessy kétségkívül megérdera- 

lené s alapítványából lehetne is emelni 
dicső monumentumot, de fájdalom! még 
sem lehet, mert az alapítványon e ml ék-  
s z o b o r  helyett — j o g á s z o k a t  kell 
e me l n i .

— No ez már m ás! — Hanem
mondja csak kedves rokon, mikor épült 
ez a r á c z - t e m p l o m ?

A dalárda salzburgi időzéséröl következő­
ket írják e hó 2-diki kelettel: Tegnap a 
pécsi dalárdának fényes napja volt Salz­
burgban. Lajos Viktor föherczeg klösheimi 
palotájában fogadta a dalárdát. E kitün­
tetést Rohan herczeg, a dalárdának régi 
pécsi barátja eszközölte ki. A föherczeg- 
töl küldött kocsin mentek a dalárda tagjai 
Klösheimba, hol a föherczeg titkára azzal 
fogadta őket, bogy jelöljék ki tetszés sze 
rint a termet, ahol leginkább óhajtanak 
énekelni. Az első emeleten levő pompás 
nagy termet választották a vezetők. Lajos 
Viktor föherczeg csakhamar megérkezett 
a földszintről vendégeivel, nevezetesen 
Rohan herczegnövel, kit karonfogva veze­
tett, Thun grófnő, Haubnitz grófnő, Ro­
han herczeg, O’Donnel gróf, a föherczeg 
adjutánsai : Szapáry gróf, Kolovinszky 
gróf s a föudvarmester báró Wimpffen 
tábornok, ő  fensége helyére vezetvén lio 
han herczegnöt, azonnal a dalárda kar­
mesteréhez sietett, köszönte, hogy eljöttek, 
daczára annak, hogy este hangversenyük 
lesz. — Nem lesz-e fárasztó a sok ének ? 
— kérdé, mire Wachauer karmester ki­
fejezte a dalárda örömét a kitüntetés felett. 
A néphimnuszszal kezdte a dalárda, me­
lyet a föherczeg és vendégei állva hall­
gattak végig. Már az ének után hangzott 
a föherczeg elismerő szava. Azután „Dal­
ünnepen11 Thern Károiytól, „Irgend und 
irgend im Waldu Abttól, „Lehullott a 
rezgő nyárfa11 s még más három népdal, 
végül „Standchen11 Abttól kerültek sorra. 
O fensége elismerő szavait a vendégek 
egyre ismételték. A „Standchen11 után a 
föherczeg Wachauer karmesterhez sietett, 
a legnyájasabb leereszkedéssel dicsérte a 
kitűnő hangarányt, a kiváló hangokat, 
kérdezte, hova utazik még a dalárda, mi­
óta áll fenn ? mondta, hogy a dalárda ö 
előtte is igazolta kitűnő hírnevét, mely­
ről már tudomással bírt azelőtt is. Sok­
szorosan köszönte az éneket s meghajtás­
sal elbocsátotta a dalárdát. Báró Wimpffen 
föudvarmester azonnal a könytárterembe 
vezette a dalárdát, hol hideg sülttel, son­
kával és pezsgővel vendégeltettek meg. 
A várkapitány utján a föherczeg 100 fo 
rintot küldött a dalárda utazási alapjának. 
A készen álló kocsikon a dalárok vissza­
tértek Salzburgba, a ho! fél 8 órakor a 
Mirabell teremben a hangverseny kezdő­
dött. Itt Rohan herczeg és neje, 'tThun 
grótnö, Haubnitz grófnő és báró Wimpffen 
föudvarmester ismét megjelentek. Rohan 
herczeg és a föudvarmester kifejezték a 
dalárdának, hogy ö fensége el volt ragad­
tatva. A terem telve volt hallgatósággal. 
Az ovaczióknak nem volt vége-hossza, 
Jeirhatlan a tetszés, melyben a pécsi da­
lárda részesült. Gratulálni jöttek a mellék­
terembe, hol a dalarda a szünetek közben 
tartózkodott: Rohan herczeg és neje, báró 
Wimpffen , Degenfeld grótnö , Spengler 
császári tanácsos, a salzburgi „Liedertafelu 
elnöke és számosán. Hofer Károly tenorista 
különösen tetszett, öt és a karmestert 
minden ének után kitapsolták. — Az elő­
adás végén a közönség nem akart távozni 
mig az egész dalárda még egyszer m°g 
nem jelent az emelvényen. A hangverseny 
után fényes vacsora következett. A Lieder

— Hol ? . . . Melyik ?
— Ez itt a szemünk előtt.
— Bocsánat! Ez nem r á c z - t e mp ­

lom,  ez a belvárosi római katholikus 
plébánia-templom. Különben Z s o l n u y  
Vilmos világhírű majolika-gyárának — 
k i r a k a t a .

— Zsivio! Ezt ugyan jól kimaszki- 
rozták, a tólvilágért sem ismertem volna 
iá. — Hát amoda lenn azon a templomon, 
mit jelent az a s í r e m l é k ?

— Ott nyugszik a raizeriek t o r n y a.
— Igen ? . . . No bizon nagyon kí­

vánatos volna, hogy h. be nem várná 
az itélet-napot, hanem mihamarább fel­
támadna halottaiból, mert nagy hiányát 
érzi a szem.

A főtérről a séta-térre mentünk. Csu- 
dálom, hogy az ujouan épült községi 
néptanodárói nem szólt a kedves rokon 
Bemrait; én szólhattam volna, de gondol­
tam magamban : jobb ha nem szólok.

— Hát itt mi történik?!
Kérdi a rokon, rettenetes nagy meg­

lepetéssel, a mint a pusztuló székesegy­
házra tekint. Hevenyében azt hittem, hogy 
talán a bosszankodó apostolok megeleve­
nedtek s verik le az állványt s a munkásokat, 
vagy talán még ennél is nagyobb csuda 
esett, hogy a rokon oly izgatott csaknem 
önkivüli állapotba esett.

— Mi történik itt ? !
Ismétli a kérdést borzasztó ingerült­

séggel.
— Rostáurálják a domot.
— Azám . . . restáurálják ! A mit a 

török-tatárjárás rumba nem döntött, el­
pusztítják most önkezűleg. S vájjon mi 
lesz B a r t a l i c s  remek szobraival, a 
tizenkét apostollal.

— Leszállítják őket a magasból.
— Aztán mankót adnak a kezükbe, 

koldus-tarisznyát a nyakukba és útnak 
eresztik őket. Ugy e bár? . . .  Ez bar­
bárság öcsém !

Leültünk egy támlás padra s hogy 
a mérge csillapuljon megkínáltam a ro­
kont szivarral. Rágyújtott aztán tovább 
beszélgetőnk.

— Kik ezek a rendkívül elegáns, csil­
logó dámák? Szentül az intelligenczia leg­
felső régiójából valók.

— Nem a.
— Ismeri őket ?

föl- ! góly

tafel üdvözlő jeligéje: „Wir gébén euch 
kund und zu wisseu : Dér Mozart lasst 
euch grüssen11 (Salzburg Mozárt városa) 
lelke mélyéből megindította a pécsi dalárda 
minden tagját. Köszöntőket mondtak : 
Freisauff a „Salzburger Volksblatt11 szer­
kesztője a magyar dalra, mely a sziveket 
meghódította, Vetter városi tanácsnok a 
magyarok nagylelkűségére, mert a dalárda 
az egész jövedelmet a szegények alapjára 
ajándékozta és számosán mások. A pécsi 
dalárda örömmel telve utazott másnap 
Münchenbe, az elindulásnál Spengler csész. 
tanácsos vezetése alatt ismét küldöttség 
veit búcsút a dalárdától. — M ü n c h e n ­
b e n  a központi vasút pályaudvarán az 
ottani magyar egyesület küldöttsége fo­
gadta a „Pécsi D alárdáit. Itt délelőtt, 
úgy délután szüneteltek s szabad idejüket 
a város és a nemzetközi kiállítás meg­
tekintésére használták fel a magyar egye­
sület tagjainak, úgy az ott lakó pécsi 
honfitársunk W e b e r  Ferencz feBtö szívé­
lyes vezetése mellett. Augusztus 3-án el­
hagyta dalárdánk Münchent és Litidau u 
keresztül Zürichbe utazott , hova 4-én 
érkezett.

A  „ P é c s i  F i g y e l ő "  
eredeti távirata:

Linz, augusztus hó 10-én.
A „P écsi Dalárda" dicsőségteljea 

útja befejezve. —  Mindenütt diadal 
kisérte. —  Z ürichben a dalárda rend­
kívül fényes sikert aratott. Minden 
oldalról üdvözletek és köszönetek ér­
keztek a magyar dalok művészi be­
mutatásáért. R o ller  egyetemi tanár 
abbeli meggyőződésének adott elis­
merő kifejezést, hogy dalegylet soha 
ily nagyszerű utat nem tett. —  S tu tt­
gartból a „Liederkrancz11 igazgatójá­
tól testvéri fogadtatásról szóló sürgöny 
érkezett, bármikor jönnénk is. — 
L utzernben Forwaldzeu világhírű 
oroszlánja előtt nemzeti ünnepélyt 
rendeztek tiszteletünkre. Hangverse­
nyünk alatt a „Hungária11 előtt ma­
gyar nemzeti színekben fényes illumi- 
náczió volt, pompás babérkoszorút 
kaptunk gyönyörű szalaggal. A „Lie- 
dertafel* elnöke a banquetten kitűnő 
pohár-köszöntőt mondott, melyben 
többek közt azt mondta, hogy Lut­
zernben így dalegylet még soha sem 
énekelt. Rigin át Zürichbe visszatérve 
a „Harmónia" társulat nagy ováczi- 
ókkal fogadott. Az ő három és a mi 
három ezüst serlegünkből egri vörös­
sel vendégeltek meg, —  testvérekké 
lettünk ! A zürichi magyarok remek 
emberek! —  12-én Győrben hang­
versenyezünk, az ottani közönség kü­
lönös kérelmére.—  15-én este l/*6 óra­
kor haza — Pécsre érkezünk.

— Hogyne.
— Honnót ?
— A „H a 11  y u" vasárnapi „ e 1 i t e - 

b á l“-jaiból.
— Hát kicsodák?
— S z o b a l á n y o k !
A rokon csaknem sóbál vány nyá vál­

tozott, alig tudott magához térni.
— Úristen ! milyenek akkor hát a d e l ­

n ö k ,  ha ilyenek a s z o b a l á n y o k ?
— Valamivel e g y s z e r ü e b b e k .
— Fölfordult világ!
Most két teljes ornátusba öltözkö­

dött : „d i s z k ö t é s ü" katonatiszt lépdelt 
el szemünk előtt — egy hölgynek udva­
roltak, még pedig g e r m á n u l .

A rokon ismét megszólalt:
— Hát Magyarországou a kafonaság 

n é m e t ü l  beszél ?
— Igen, a k ö z ö s  h a d s e r e g .
— De hisz ezek h o u v é d e k l  Neiu 

két fejű sas, hanem magyar korona, ma­
gyar czímer ragyog a fövegükön ?

— Csakugyan! Hamarjába nem is vet­
tem őszre. (Meg voltara egy k i s s é  akadva.) 
Valószínűleg csak azért beszélnek néme­
tül, mert a h ö l g y  nem tud magyarul.

— Nem rossz! Tehát h o n l e á n y  a-
i n k nem tudnak magyarul.

Még nagyobb zavarba estem. Köröszt- 
kérdésbe fogott az öreg, akár a sakter-védők 
a tanukat. Váltig akartam a hibát mente­
getni, de csak kibújt a szeg a zsákból, 
utóbb még is megmentettem a magyar 
becsületet.

— Nos öcsém ?
— Nos hát, úgy áll a dolog, kedves 

rokon, hogy ez a hölgy nem h o n l e á n y  
(pedig az volt, no de szükségből nem vé­
tek hazudni) — hanem n é m e t  gouver- 
nante.

— Az mér más!
A nagy hazudságra még nagyobbat 

fújtam, úgy neki tüzesedtem.
— Fhü, de forró idő van!
— Magam is majd elolvadok.
— Jaj, bogy el ne olvadjon kedves ro­

kon, menjünk haza a jó h ü s szobába.
— Ugy-ugy, menjünk a h ű v ö s r e .
Nem korrigáltam ki az Öreget, pedig

hát a „h ü 8U meg a „ b ű v ö s "  közt 
fránya-fura nagy különbség van.

A viszontlátásig!



Törvényszéki csarnok.
Előadandó büntető ügyek : 

Augusztus 13-án.
1. Buzsér József ellen lopás. 2. Sípos 

Mihály és társa ellen lopás. 3. Törő J á ­
nos és társa ellen lopás.

Augusztus 17 én.
1. Bonyár János ellen erőszakos nemi 

közösülés. 2. Vikopál Ferencz és társai 
ellen erőszakos nemi közösülés.

—  A Nyíregyházán tartott hosszas 
bűnügyi végtárgyalás a már közölt Ítélet 
hirdetésével véget ért, folytatása követ­
kezik a királyi táblán és valószínűleg a 
legfőbb törvényszéknél is megfordul ez 
ügy mert Szalay Károly ügyvéd a magán­
vádló özv. Solymosyné képviselője felleb­
bezett.

Itt meg kell jegyeznünk, hogy a mi- 
niszterileg már évek előtt a bíróságokra 
ráerőszakolt — nem törvényerejű s nem 
kötelező — büntető eljárási szabályzat 
alapján eddig már sok fenyitö törvényszék 
— köztük a pécsi is — megtagadta a 
magánvádló fellebbezési jogát s ebben a 
királyi táblán, mint másodbiróságnál is 
támogatóra talált, — azonban a kir. leg­
főbb törvényszék már nem egy ügyben 
kimondotta, hogy a magánvádlónak 
vau fellebbezési joga s pedig nem csak  
a kártalanításra nézve, hanem az ér­
demben is.

Akármit is határoz tehát a nyíregy­
házai törvényszék Szalay fellebbezésére 
nem fogja meggátolhatni a per felülbirá- 
latát, ha t. i. Szalay minden visszautasító 
végzést megfellebbez s esetleg mint ezt 
egy ügyben magunk is megtettük, a fel­
terjesztés megtagadását egyenesen a kir. 
legfőbb törvényszéknél felpanaszolja, mely 
azonnal meghagyta a köteles felterjesztést.

Az ítélethirdetés napjának aug. 3-ikának 
délutánján a felmentett és fogva volt vád­
lottak a fogházból elbocsájtattak, azután 
segély czimen 4250 forintot osztottak ki 
a zsidók közöttük első szükségletük fede­
zésére a gyűjtés alapjából, azután pedig 
egy zsidókorcsmában nagy zsidómulatságot 
csaptak.

Ugyanazon napon már megkisérlette 
Schart József adjutánsával Eötvös Károly- 
lyal fiát Scharf Móriczot kivenni a megye 
gondnoksága alól, de Móricz nem ment, 
ekkor megindította Eötvös távirati utón a 
hajszát Móriczot kezére kaparinthatni, ki­
eszközölte a belügyminisztériumban, hogy 
a megye gondnoksága alól kivétetvén a 
csendörlaktanyába szállásoltatott, ott azután 
atyja és mostoha anyja folyton zaklatta, 
hol Ígéretekkel, hol ijjesztésekkel, végre 
mikor ez mind nem használt, előállt ismét 
Eötvös 8 annyira megtámadta s ijesztette 
az addig makacs fiút, hogy sírva fakadt 
és azután tehettek vele amit akartak, — 
elhagyta magát vitetni a vasúton Buda­
pestre, hol azután kellőleg kitanitva lett, 
hogy eddigi vallomásának és magavisele­
tének okát adja, amit azután a zsidó- és 
zsidóbérencz lapok hosszas táviratokkal 
világgá kürtöltetnek, noha hazugságnál nem 
egyebek.

Roppant érdekük lehetett a vádlottak­
nak abban, hogy Móricz fiút kezükre ke­
rítsék s elejét vegyék annak, hogy ki- 
vallja még azt is, a mit eddig atyja iránti 
tekintetből elhallgatott.

Egyébiránt majd meglássuk, mert az 
Eumenidák nem nyugszanak s talán még 
a tyúk is kikaparja az igazságot a bűnö­
sök és pártolóik veszedelmére.

A Móricz zsidókamasznak Budapestre 
érkezte a kiváncsi tömeg csoportulását s 
éjjel t. ntetéseket okozott, következése lett 
a rendőrség köteles beavatkozása, össze- 
tipratások és befogatások — s ez mind a 
kormánynak ész és fej nélküli intézkedé­
seiből, mert mi szükség volt arra, hogy a 
a kamaszt Pestre hozzák!

K ülön félék .
—  Baranyavármegye bizottsága 

1883 évi augusztus hó 13-án d. e. 10 
órakor Pécsett a megyei gyűlési teremben 
évnegyeded rendes közgyűlést tart. Tárgy- 
sorozat: 1. Alispán évnegyedes jelentése.
2. Belügyminisztérium módosító rendelete 
a tiszti-segéd-kezelö és szolgaszemélyzet 
létszámának és illetményeinek megállapí­
tásáról alkotott szabályrendelet tárgyában.
3. Belügyminisztérium rendelete a megyei 
pótadóról alkotandó szabályrendelet tár­
gyában. 4. Belügyminisztérium rendelete 
a megyei pénzkezelés és számvitel tár­
gyában. 5. Belügyminisztérium rendelete 
a jegyzői nyugdij-alapszabályzat 27. § ának 
esetleges módosítása, illetőleg a megsza­
kított időnek kivételes beszámithatása tár­
gyában. 6. Belügyminisztérium rendelete 
a megyei bizottmány kiegészítése s ille­
tőleg megújítása tárgyában. 7. Közmunka- 
és közlekedési minisztérium rendelete a 
megyei úthálózatnak tudomásulvétele tár­
gyában. Állandó választmány-küldöttségek 
és tiszti jelentések. Torontálvármegye á t­
irata: Csángó-magyar testvéreink betele­
pítése tárgyában. Torda-Aranyosvármegye 
átirata: az 1879-ik évi XL. t. ez. meg­
változtatása iránt. Györvárraegye átirata: 
A marhasónak lehető olcsó áron leendő 
elárusitása tárgyában. Ugyanannak átirata: 
A györ és györvidéki árvízkárosultak ré­
szére adott segély tárgyában. Kolozsvár- 
megye átira ta : A magánügyekben utazó 
tisztviselők részére nyújtandó vasúti ked­
vezmények tárgyában.

—  Akadémiánk uj direktora. Dr.
P " l l á k  János kanonok, jogakadémiánk-

ak 9 éven át volt derék igazgatója, egész­
ség. állapotának meggyengülése folytán: 
beadta leköszönését. A megürült tisztre 
dr. D u l á n s z k y  Nándor megyés püspö­
künk a hót elején: dr. S z e r e d y  Józsefet 
nevezte ki. Örömmel üdvözöljük a jeles 
szakférfiút, ki mint pap, mint tudós, mint 
jó hazafi — általános tisztelet- és becsü­
lésben ól közöttünk, szeretjük, tiszteljük 
és becsüljük mindnyájan. Örömmel üdvö­
zöljük a püspöki kinevezést, mert valóban 
erdem szerint történt: az érdem elnyerte 
jutalm át!

—  Hamis gazdasági tudósítók. A 
romlottság magas fokát tanúsítják a gaz­
dasági tudósitások, nagy részben olyanok 
is, melyek megbízhatóknak gondolt nagy 
napilapokban jelennek meg. — Mindenki 
maga érdekében akarja félrevezetni a 
terménykereskedőket és fogyasztókat s a 
szemtelenségig emelkedik már a szédelgés. 
— így olvasunk tudósítást, hogy Pécs- 
Szegzárd- és Mohácson nagy bortermés 
várható a s z ő l ő k  t e r m é s e  p o mp á s a n  
á l l .  — Eltekintve attól, hogy Mohács 
bortermése saját határán kívül szóba sem 
jöhet, Pécsett az uj ültetéseket kivéve, 
tehát a döntő rész, a régi szőlők termése 
a középszerűségen alól áll, s nagyon távol 
a pompástól, mit csak oly szem láthatott, 
melynek érdekében áll az eladásra kész 
borok árát mesterségesen lenyomni.

—  Krisztus a betegek közt. Ez a 
czime ama érdekes szobor-csoportozatnak, 
melyen jelenleg K i s s  György tehetséges 
szobrász, megyénk szülötte munkálkodik 
Budapesten. A szobor-csoportozat azon 
lélekemelő jelenetet ábrázolja, a mint a 
Megváltó a bénákat, vakokat és kórokat 
csudálatos módon gyógyítja. A mü elké­
szülvén a budapesti városi közkórház ka­
puja fölé fog ékítményül tétetni.

—  Megrugta a 16. A vásárban egy 
csizmadia-mestert úgy megrugott egy ló, 
hogy azonnal összerogyott; sikerült azon­
ban gyors segitkezéssel, hidegvizlocsolás- 
sa l, eczet-szagoltatással ismét magához 
téríteni az önkívületbe esett embert. — 
Nagy baj is az, hogy nálunk vásárok al­
kalmával a rend és kellő elövigyázat 
hiányzik !

—  Uj póstaállomás. —  öőGO. A
soproni kir. postaigazgatóságtól. — Hirdet­
mény. Folyó évi augusztus hó ü-ával Pécs 
városának „Sziget* külvárosában „Pécs- 

| Sziget-Külváros 11.u elnevezés alatt, posta- 
| hivatal lép életbe (.Szigeti országút 11. 

előbb 97. szára alatt), mely level és kocsi­
postai küldeményeknek csupán felvételével 
es továbbításával fog foglalkozni. A fölvett 
küldeményeket ezen és a pecs-városi posta- 
hivatal közt naponta háromszor közlekedő 
karioljáratok utján fogja továbbítani, és 
pedig d. e. 9 óra 3U perczkor, d. u. 4 óra­
kor es ö óra 15 perczkor. Vasárnapokon 
azonban ezen postahivatal csak d. u. 1 óráig 
lesz nyitva s azontúl u következő nap 
d. e. 8 óráig zárva ieend. — Az ezen na- 

! pon d. u. 1 óráig feladott küldemények 
! pedig a mondott időben meg a pécs-városi 
{ postahivatalhoz vitetnek át továbbítás vé- 
j gett. — Sopron, 1883. augusztus l én. 

Kir. postaigazgatóság.
—  Tűz. Szerdán éjjél körül meg-

kondult a vészharang, tüzet jeleztek a 
tornyokban. A tűz a krajezár-kaazárnya 
közelében dühöngött, a Kozma- fél e  szal- 
matedeles ház égett. A tűzoltók, most is, 
mint rendesen, az igazak álmát aludtak 
s így történt, hogy nemcsak a bősz elem 
lokalizálásáról se lehetett volna szó, ha 
maga a polgárság s T a d i c s  cs. kir. 
gyalogsági főhadnagy önfeláldozó készsége 
mellett a kirendelt katonaság nem mű­
ködik az oltáson. Nagy erömegfeszitóssel 
hosszas fáradozással a Kozma-féle 8 a 
mellette lévő ház elhamvadása után szűnt 
meg a tűz.

—  Liszt tanítványa. A helybeli nem­
zeti kaszinó a szerdai estély alkalmával 
különös műélvezettel kedveskedett a dí­
szes közönségnek, felléptetvén K r i s z t i  n- 
k o v i c h Béla zongora-művészt, L i s z t  
kedves tanítványát, ki az első négyes után 
zongorához ült és megkapó virtouzitással 
eljátszotta Liszt nagyszabású „R a b s o d iáu- 
ját. Ezenkívül gyönyörű ábrándokat és 
népdalokat játszott, melyek egyaránt 
lekötötték a közönség figyelmét s áthatot­
ták érzelmeik világát.

—  Lólopás. A lefolyt országos vá­
sár első és másod napján a lókötök ekla­
táns példákkal mutatták be művészetük 
nagyszerűségét. Világos nappal, a vásár 
zajában rugtattak el a lovakkal! Hétfőn 
K a s z á s  József nevű falusi atyafit rövi­
dítettek meg két ló erejéig, másnap pedig 
P r i n c z h á u z e r  német-sógortól hajtottak 
el két pompás lovat. — Szegény M i- 
h a s z  na, mit tehetett egyebet, felkiáltott, 
hogy: „Fogják meg, — fut ám a komisz 1“

—  Országos vásárunk. A héten folyt 
le havi boldog asszonyról nevezett országos 
vásárunk. Mint előre látható volt, a mi­
kép jeleztük is — rendkívül gazdag volt, 
különösen ló- és szarvasmarha-forgalomban. 
Felhajtatott mintegy 2000 ló és szarvas- 
marha és adásvétel 1520 történt. Ez ősz- 
szegből lovakra esik 846, szarvasmarhára 
674. Sertések, juhok és kecskék szintén 
nagy számmal hajtattak fel. Ezen apróbb 
lábas jószágok közül kiválóbb keresletben 
részesültek a sertések. Az árfolyam elég 
magas volt. —* A kézművesek és keres­
kedőkre nézve is kieiégitönek mondható

a vásár, nem volt ugyan valami nagy be­
vételük ; ennek az az egyszerű oka, 
hogy a nép nyári szükségleteit már a 
múlt vásár alkalmával beszerezte, s a 
télire valót még csak a jövő vásárkor 
fogja beszerezni.

—  Veszett kutya. A napokban is­
mét, most már vagy kilenczed ízben ütötte 
fel Medúza fejét a rettenetes kór városunk­
ban az ebek között. Szerdán a budai kül­
városi templom környékén kóborgott egy 
veszett eb, mely mielőtt észrevételeit és 
lebunkóztatott, több mint tiz kutyát mart 
meg. A rendőrségnek jelentés tétetvéu az 
esetről, azonnal orvos-rendőri felügyelet 
alá vétettek a megmart ebek s a veszett eb 
tulajdonosa nyomoztatott, azonban siker­
telenül. — íme, a kiadott kapitányi ren­
delet ellenére is merülnek fel oly esetek, 
melyek, ha az isteni gondviselés meg nem 
őriz, a legborzasztóbb kimenetelűek lehet 
nének. A kapitányi rendeletben foglalt 
t i l a l o m  csak olyan, mint, hogy tilos a 
nemzeti kaszinó udvarán átjárni. Rég idő­
től ott fityeg a kapu fölött a Mária utcza 
felöl, hogy: „ T i l o s  az  á t j á r á s ! w mégis 
boldog, boldogtalan jár azon keresztül.

—  Lókötök. Kedden éjjel Beck N.
árpádi polgártól két lovat tolvajlottak el.
A kárvallott észrevette neszét a lopásnak, i 
de mire kiment az istállóba, lovainak hült I 
helyét találta s csak a távolba elhaló J 
lódobogást hallotta. Az esetről jelentés 
tétetett, a nyomozás megindittatott, a kár­
vallott atyafi remél, mi — nem.

—  El-e, holt-e ? A mi derék nép- 
zenészünkröl, D a n k ó  Gyuláról, ki tudva­
levőleg tüdöbajban szenved már hosszabb 
idő óta, u gonosz F á m a  többször kür­
tölte a szélrózsa minden irányában, hogy : 
m e g h a l t .  Hála Isten mindez ideig, na* j 
gyot nevetett Gyula a Fáma szeme közé I 
és rázendítvén egy-egy édes-bús nótára ; | 
igy adott magáról életjelet. A hét folyamán 
is föltámadt a hir forgószél módjára s azt 
a szomorú esetet újságolta, hogy D a n k ó  
kiszenvedett Balaton-Füreden. A „ P é c s 44 
és a „ F ü n f k i r c h n e r  Z e i t u n g 44 el is | 
temette ! Lapunk bezárta előtt azt a kel­
lemes hirt vettük, hogy Dankó bár nagyon ! 
rosszul van, de ól s van még reménye, 
hogy haza térvo, rágyújt még a „ Rákó-  
c z y u-ra. Midőn e hirt — fentartással --  j 
közöljük, azon őszinte kívánságunknak 1 
adunk kifejezést: adja Isten, hogy csak- i 
ugyan s mihamarabb hallhassuk azt a — j 
Rákóczyt!

—  Betörések. A hét folyamán négy- 
ren d be li betörési eset merült fel városunk­
ban. Négy egymásután s a tettesek mégis 
— ismeretlenek! A mezöszólen a C s é b y -  
féle házba az ablakon át törtek, de a 
bennalvó felrezzen ve a neszre megugratta 
a betörőket. A siklósi utozában három 
házba törtek u redök felfeszitósével és 
egy helyről ruhaneműt, több aprólékost 
és egy kis aprópénzt emeltek el. A tet­
teseknek se hírük, se poruk !

—  Megmérgezte magát. Pálfi Nina 
operette-énekesnö, ki a múlt szini-evad 
alatt városunkban működött, a múlt hé- i 
teu S z e n t e s e n  megmérgezte magát. 
Az öngyilkosság o k a : c s a l ó d o t t  s z e ­
r e l e m .  Pálfi Nina egy fiatal ügyvédbe 
volt szerelmes, a ki viszonszerelmét e s- 
k ü v e 1 is fogadta. A fiatal fiskális azon- | 
bán mást gondolt és jegyet váltott egy 
más hölgygyei. Ezen csalárdságot oly na­
gyon a szivére vette a kis énekesnő, hogy 
az ügyvéd lakására menve, elkeseredett i 
szemrehányások után, kiürité a nála lévő 
méreg-poharat. Azonnal érkezett segély. { 
A művésznő atyja nyilatkozatot tett közzé 
a fővárosi lapokban, mely szerint az em­
lített szerelmi viszony koholmány.

—  Balatonfüredent az „Anna-bdP 
nem igen sikerült. A már előzőleg meg­
tartott „Flóra-bál44 sem sok vigaszt nyúj­
tott az igazgatóságnak. — Az „Anna-bál44 
első négyesét 10 pár tánczolta és 11 óra 
felé már senkit sem lehetett találni a 
tánozteremben. Balatonfüreden az utóbbi 
években túlnyomó a fokhagyma illat. — 
Az előkelőség a balaton kisebb fürdőhe­
lyeit keresi fel.

—  Zsidó kézre került. Tisza K á l ­
mán miniszterelnök, ki tudvalevőleg Bi- 
harmegyének tekintélyesebb földbirtokosa, 
mint a fővárosi lapokban olvassuk, túla­
dott komádii uradalmán. A 4— 5000 hold­
ból álló birtok egy részét Komádi község 
vette meg, a másik rész pedig ifj. Schwarcz 
Ábrahám birtokába jutott. A komádii 
uradalom eredetileg az Eszterházi hercze- 
gek tulajdona volt. A miniszterelnök 10 
— 15 évvel ezelőtt vette. — Alkalmasint 
nem jövedelmezett eleget tulajdonosának, 
vagy nagyon kedvező volt a vételár. — 
Ha a magyar földbirtok csak úgy kerülne 
zsidó kézre, mint a Tisza Kálmáné, akkor 
nem volna okunk búsulni miatta.

—  Haladunk! Dr. Fux József
budapesti orvos a belügyminisztériumtól 
szabadalmat kért a termékenyítést meg­
akadályozó szerre, az engedélyt ugyan 
nem kapta meg, de azt hiszi: engedély 
nélkül is nagy lesz a kelendőség. A la­
pok általában felhívják reá a ‘rendőrség 
figyelmét, mint oly erkölcs-nemesitö szerre, 
mely csakis megrontásunkra s czólzatosan 
terjesztetik ellenségeink által, már maga 
azon szemtelenség, mely a szabadalom 
kérésében nyilvánul elárulja forrását.

—  Az országos szinészeti tanodajövö 
tanfolyamára jelentkezők beiratására f. év 
s z e p t e m b e r  hó  3., 47 5-ik n a p j a

t ű z e t i k  ki  és  p e d i g  n a p o n k i n t  
d é l u t á n 3  ó r á t ó l  5 ó r á i g .  A fölvételi 
vizsga tartatik szeptember 6 -ik napján, 
d. u. 3 órától az intézet helyiségében. Az 
intézet helyisége B u d a p e s t ,  K e r e p e s i  
ut,  nemz .  s z í n h á z i  b é r h á z  III. em.
1 8-ik a j tó. Ismételve megjegyeztetik, hogy 
akik az uj szervezet iránt tájékozást óhaj­
tanak, forduljanak szóval vagy írásban az 
orsz. szinészeti tanoda titkárához, ki is az 
uj alapszabályokat készséggel megküldi, 
írásbeli megkereséseknél a név,  czi m,  
l a k h e l y  és  u t o l s ó  p o s t a  tisztán és 
olvashatólag kiírandó. Az orsz. szinészeti 
tanoda igazgatósága.

—  Meghívó. A „Siklósi ellenzéki 
kör44 K o s s u t h  Lajos nagy hazánkfia 
névnapjának megünneplésére augusztus hó 
25-én a siklósi „P e 1 i k á n“-hoz czímzett 
vendéglő kerti helyiségében tánczczal 
egybekötött ünnepélyt rendez.

—  A marhavész behurczolásának 
meggátlására felállított valamennyi belépő 
állomáson, így Dárdán és Siklóson is a 
vizsgálati dijjakat a miniszter beszün­
tette, s meghagyta, hogy a behozott 
szarvasmarhák vizsgálásáról az illető 
közegek pontosan, gyorsan s köteles elő­
zékenységgel járjanak el, mulasztás és 
visszaélések eseteiben a megbízatás azon­
nal visszavonatni fog.

—  Mohácsi járási orvossá dr. 
Serli Sándor lett föispánilag helyettesítve. 
Duna Szekosői körorvossá dr. Antal Ala­
jos lakóosai orvos lett megválasztva. — 
Duna-Szekcsön e hó 3-án Laics György 
háza kigyuladván 10 ház lett a lángok 
által felemésztve.

—  A harkányi fürdőben 1888. 
aug. 9-ig van fürdő-vendég 1435 személy, 
volt átutazó 2898 személy.

— A t.-eszlári pörböl —  csodála­
tos, de igaz — az államnak haszna 
van, mert az államot terhelő perköltség 
csak 12— 13,000 frtra rúg, mig ezzel 
szemben csak a nyíregyházi távirati tu­
dósitások 27,034 frtot jövedelmeztek a 
kincstárnak, hát még a többi!

—  Tolnamegyei hírek: Koncz Fe­
rencz teveli plébános baranyamegyei p. 
sz-erzsébeti plébánosnak áthelyeztetvén, 
helyébe Németh Ferencs szakcsi káplán 
lett kinevezve. — Stallenberger József 
paksi esperes plébános meghalt. — Pin­
tér József apori plébános lemondván az 
esperességröl helyébe ifjú Bencze István 
bonyhádi plébános neveztetett ki.

—  Sok ezeren egész életükön keres­
nek  oly orvosságot, mely által magokat a 
kínos tömődés, kényelmetlen és fájdalmas 
fuvódások, savanyu felböfögés, gyomor­
nyomás, máj- és epe-bajok, fejfájás, ara­
nyér, stb.-töl megszabadítsák, melyek egy 
szelencze az egész világon öamert es ma 
már a legtöbb orvosok által elrendelt 
valódi, gyógyszerész B r a n d t R.-f ó 1 e, 
s v á j e z i  l a p d a c s o k  használata ál­
tal gyorsan és állandóan eltávolíttatnak.
— Ezerekre menő elösuiervények orvo­
soktól és a közönségtől bizonyítják azok 
gyógyhatásút, így im ák: — Nieder-Wall- 
see a. Donau (A. Ausztria) 1881. már- 
ezius 21-én. Tekintetes ur! Legyen oly 
szives nékem 6 szelenczével az ön beiga­
zolt lapdacsaiból küldeni, minthogy uzok 
czéljoknak biztosan és tökéletesen meg­
felelnek, ezen lapdacsok még nevezetesebb 
gyomorbetegségeknél, megrögzött kataru- 
soknál stb. is igen jó hatásuaknak bizo­
nyulnak. Ilalbmayr Fr., gyakorlóorvos.
— Altenfelden ^Ausztriában), 1881.julius 
26-án. Tekintetes u r ! Kérem önt szíves­
kedjék nékem 1 vagy 2 szelenczével az 
ön, megrögzött tömödésnól bebizouyult jó 
hatású, ugynevezet svájezi - lapdacsaiból 
küldeni, az érte járandó összeg meghatá­
rozásával, mely ösgzeg azonnal megkülde­
tik. Teljes tisztelettel Grüli Frz. községi 
orvos. — A v a l ó d i  s v á j e z i  l a p -  
d a c s o k n a k  szelenczéjét 70 k ré rt, 
mely mennyiség egy hóra elegendő, kap­
hatni P é c s e t t .  S i p ö c z  I s t v á n  és 
B a l á s  Ö d ö n  gyógyszertáraiban.

Irodalom .
=  Ifjabb Nagel Ottó könyvkereskedő kiadá­

sában megjelent a magyar általános levelező 4-ik 
füzete. E füzet tartalma az értesítéseket tartal­
mazó levelekkel kezdődik, ezután ismerteti a tu­
dakozó és kérdő, tanácsot és tanítást kérő és 
adó leveleket értekezik az emlékeztető és intő 
levelekről azok tartalmáról és szerkesztésének 
szabályairól; azután ismerteti a megbízásokat 
megrendeléseket tartalmazó leveleket ; értekezik 
az ajánló levelekről azok tartalmáról, szerkesz­
tésük módjáról, egyszersmind ezekből is tizenkét 
példát közöl. A  füzet ára 30 kr. Ugyan ezen ki­
adónál megrendelhető a teljesen megjelent „Ön- 
ügyvéd" füzetekben, félkötetetekben és egész 
kötetben is.

== Előjegyzési felhívás a „Vaskeresztesek1*
czimü regényre. Honfiúi kötelességet vélek telje­
síteni, midőn munkámmal — mely egyik tekin­
télyes fővárosi lap szerkesztője által is közlésre 
méltattatott — irodalmunkat gyarapítani, az ol­
vasó közönségnek pedig oly könyvet nyújtani 
szándékszom, melyből gyönyört és erkölcsi ta­
nulságot meríthessen. — A „Vaskeresztesek- 
czimü regény három kötetből álland, s tárgya 
ama zavaros korból van választva, midőn I. Li- 
pót megbízásából a birodalmi fővezér Montecuc- 
coli Rajmund, a szentgotthárdi fényes diadal 
daczára, a magyar nemzet beleegyezése nélkül, 
Vasvárott békét kötött a portával, s e miatt Zrí­
nyi, Frangepán, Tattenbach, Rák<"czy és .^ádady 
Ferencz szövetkezése folytán gyászos kimenetelű 
összeesküvés jött létre, később pedig a „kuruez- 
labancz' név született meg. — Bár a személyek 
nem az ország ügyeivel, hanem különálló s igy 
eszményi tárgygyal foglalkoznak : az események 
leírásában, az akkori állapot és helyzet ismerteté­
sére, mégis sok részletezés fordul elő. —  Czéiom 
az erkölcstelenek jogszerű megbüntetése; s mig az

emberiség tömegében találkoznak egyesek, kik 
csupán a világi gyönyöröknek áldozzák életüket, 
melyek által megmételyezik a társadalmat, az ár­
tatlanságot és szeplőtlen erényességet pedig gálád 
tervük elérhetése czóljából martalékul dobják a 
legnagyobb nyomor és szenvedésnek; addig ily­
nemű könyvek olvasására múlhatatlanul szükség 
lesz. — ▲ munka Orosz Jakab könyvnyomdájában 
készül; — a kiadás kezelését is a nevezett nyomda- 
tulajdonos vállalta magára. — A  mu —  körülbelül 
—  22 nyomtatott Ívre terjed; megjelenik 1884. év 
janár havában ; ára 1 frt 20 kr. (bolti ára 1 frt 
50 kr. leeud), mely összeget nem szükséges előre 
beküldeni, csupán az alirás teljesítését — lehető­
leg folyó évi augusztus hó végéig — kérjük : hogy 
a nyomtatandó példányok mennyisége felől tájé­
kozhassuk magunkat. T iz előjegyzó után egy tisz­
teletpéldány jár a gyűjtőnek. Előjegyzést eszkö­
zölhetni : a „Pécsi F igyelő ' czimü lap szerkesztői 
irodájában. — Azon reményben, hogy előjegyzési 
felhívásunk viszhangra talál a rokon telkeknél, 
maradunk az irodalompártló közönségnek bazafini 
tisztelettel Orosz Jakab kiadó, Paal Gyula 
szerző. Komárom, 1883. évi julius hóban.

=  „Előre** czimü költeméuyfüzérre hirdet 
megrendelést Szatmáriéi Pap Zoltán. A kötet, 
mely 8— 10 ívnyi lesz, fiatal írók verseit adja 
közre, abból a czélból, mint a felhívás mondja, 
hogy elhunyt költőnknek, Tóth Kálmánnak Baján 
állítandó emlékszobrához márváuykő darabkával 
járuljanak. Előfizetési ár 1 írt, mely Litteczky 
Endre nyomdatulajdonoshoz küldendő tizatmárra. 
A  kötet október elején jelenik meg.

=  A Franklin-tár8ulat kiadásában megjelent
a „ J e l e s  í r ó k  i s k o l a i  t á r a '  czimü válla­
latban a legkitűnőbb magyar tragédia, Katona 
„Bánk Báu“-ja, Póterfy Jenő kitűnő magyaráza­
tával, mely föltárja az ifjúság előtt e mű nagy 
szépségeit. A  szöveget mindenütt magyarázó 
jegyzetek kisérik. Kitérjeszkednek ezek a nyelvi 
sajátságokra, a történeti vonatkozásokra és végig 
kísérik hullámzásában a tragédiát is, figyelmez­
tetve az olvasót a drámai fordulatokra. Függe­
lékül tömören összefoglalva adja a dráma áttekin­
tését ; jellemzi a dráma személyeit, megismertet 
„Bánk bán' történeti forrásaival, a történet egyéb 
költői feldolgozóival, magával Katonával, műve 
keletkezésével, s annak irodalmi történetével. 
Ízlés, szellem és biztos ítélet kalauzolja az if­
jabb olvasókat „Bánk bán' megértéshez és élve­
zéséhez. Ára 80 kr. A közkedveltségben részesülő 
„Olcsó könyvtár' (szerkeszti Gyulai Pál) kilencz 
uj füzetben (lö ti— 164) elevenít föl értékes o l­
vasmányokat : A pártütök, vígjáték Kisfaludy 
Károlytól, ára 20 kr. Szilágyi és üajmási, költői 
beszély Gyulai Páltól ; ára szintén 20 kr. Pál és 
Virginia Bernardiu de Saint-Pierre híres költői 
műve Ács Zsigmoud fordításában; ára 30 kr. 
„Élet és irodalom', irta b. Kemény Zsigmond. 
A kitűnő publiczista ama szakczikkeiuek gyűjte­
ménye ez, melyek 1853-ban a Pesti Naplóbau 
jelentek meg, mikor alig-alig lehetett politikáról 
írni, b Kemény az élet és irodalom szoros kap­
csolatának, a nemzeti műveltség életbevágó kér­
déseinek (ejtegetésével kívánt a társadalmi erőnek 
irányt adni, az irodalmi munkásság útjait, vezér- 
eszméit kijelölni. A czikkekuek nemcsak történeti 
becse vau. Kemény elméje adja meg értéküket. 
Gyulai rendezte sajtó alá a 120 oldalra terjedő 
füzetet, s az előszóban ezt is írja: Vajba a kö­
zönség részvéte lehetővé tenné azt, hogy Kemény 
más dolgozatait is összegyüjthessem s regényei­
ből is uj kiadást reudezbessek. Kegyeletei kö­
telességet teljesítenék elhunyt barátom iránt, 
a ki utolsó éveiben munkái kiadási jogát reám 
hagyta, de egyszersmind lerónám azt a tartozást 
is, a melylyel irodalmunk adós a kittnő Írónak. 
E füzet ára is 30 kr. — Petőd Sándor beazélyei.' 
Három van benne : A szökevények. A  nagy apa. 
A  lakó leány és pej legény. Ára 30 kr. —  „A  
sánta ördög', irta Le Sage Alain René, fordította 
Varga Bálint. A híres „Diable boiteux' vonzó 
kalandjait olvassák mindenütt, s az uj kiadás 
a világirodalom egyik legnépszerűbb művét hozza 
uj forgalomba nálunk is. Ára 60 kr. „Dugonics 
András följegyzései", melyeket ifj. bzianyei Jó­
zsef közöl a múzeumban őrzött kéziratok után. 
Az első részben Dugonics az „Etelka' czimü 
legényében rejlő ezélzásokat megyarázza és több 
érdekes adattal járul József császár korának 
történetéhez ; szól továbbá regényének rend­
kívüli hatásáról. A második rész a magyar 
koronának visszahozatalát s az általa okozott 
örömet írja le. A  harmadik rész a Dugouics-csa- 
ládnak magyar nemesség eléréséért tett lépései­
vel íoglalkozik ; végre az utolsó rósz a Martinc- 
vics-féle összeesküvésre vonatkozik. Ára 30 kr. 
„Árulás', rogéuy, irta Gréville Henrik, fanexiá- 
ból fordította Huszár Imre. Ára 30 kr. „Walleu- 
stein halála', Schiller szomorujátéka, Hegedűs 
István jó  fordításában ; ára 40 kr.

=  Mezőgazdasági és műszaki irodalmunk terén 
a legelső helyek egyikét foglalja el a „Gazdasági 
Mérnök** czimü szaklap, a mely hét évi fennállása 
óta a gazdasági és technikai ismeretek terjesztése 
terén igen hasznos szolgálatokat tett a magyar 
közönségnek. Ismételve felhívjuk a művelt közön­
ség figyelmét e kiváló szaklapra. —  Tájékoztatóul 
legyen elég csak legutóbbi pár számának gazdag 
és változatos tartalmából kiemelnünk a következő 
czikkeket: A  megyék és a gazdasági egyletek 
reformja. A  ezukorgyártás Oroszországban. A  ham­
burgi nemzetközi állatkiállitás. (Czikksorozat a 
lap saját tudósítójától tekintettel bazai viszonya­
inkra, képekkel.) Fatenyésztésünk fejlesztése. A 
nyerges eke. (Képpel.) Á gazdasági gépmunkások 
megóvása. A  ezukorrépa töltögetése. Uj szerkezetű 
akuás csapok, (3 ábrával.) A  Panama-csatorna. 
— Lesseps Ferdináud. (Élet- és jellemrajz sikerült 
arczképpel.) Anglia kőszéuforgalmáról. (Kropf La ­
jos angol mérnöktől, a G. M. saját levelezőjétől.) 
A Panama-csatorna óriás kotrógépe. (Képpel.) A 
magyar, osztrák és német malomipar. Budapest 
főváros nyilvános vízmüvei. A diósgyőri állami 
aczélgyár. Gőzmotorok a kis iparosok részére. A 
gyümölcs avulása, (7 képpel.) A  kötött talajok 
megmunkálása. A Hudson-alagut. (Képpel.) stb. 
Különös felemlitést érdemel e jelesebb czikkek 
mellett a lap két állandó rovata. Az egyik a 
g a z d a s á g i  s z e m  le, mely a hazai és kül­
földi gazdasági mozgalmakat, gazdasági egyesüle­
teink működését éber figyelemmel kíséri; a másik 
a t a l á l m á n y o k  rovata, melyben a leg­
újabb közérdekű találmányok s a szabadalmi 
ügyek terén felmerülő érdekesebb mozzanatok 
vannak ismertetve ; e rovat képekkel is illusztrálva 
lévén, úgy e gazdákkal, mint az iparosokkal igen 
sok hasznos újítást ismertet meg. Ezeken kívül 
említést érdemel a v á l l a l a t o k  rovatai mely­
ben a hazai építkezésekre vonatkozó előlegei hir 
detmények közöltetuek, továbbá a v e g y e s e k  
s a k é r d é s e k  és  f e l v i l á g o s í t á s o k  
érdekes és tanulságos rovata. Végül ki kell emel­
nünk a lap gazdag hirdetési rovatát, melyben a 
legkülönfélébb gazdasági és ipari gépek és eszkö­
zök, lakásberendezések, felszerelések , gazdasági 
háztartási és sport czikkek, stb. stb. legjobb be­
szerzési fonásait találja meg az olvasó. — A 
Gazdasági Mérnök megjelenik minden héten csü­
törtökön, díszesen kiállítva s képekkel gazdagon 
illusztrálva. Szerkeszti és kiadja G o n d a Béla 
in. k. miniszteri főmérnök, műegyetemi mtanár. 
Előfizetési ára egy negyedévre csak 2 frt 50 kr. 
Előfizetéseket még ez év elejétől kezdve is el­
fogad a Gazdasági Mérnök kiadóhivatala. (Buda­
pesten, Csillag-utcza 8. sz. a.)

=§ „Magyar szinészek és színésznők életrajzai, 
adat- emlék- és szinmütár*- czimü vállalatból meg­
jelent a harmadik füzet is, melyet a Kassán meg­
jelenő „Szinészeti Közlöny** szerkesztője, Báthory



Románcaik Mihálj, az alőbbi kát fliz hez hasonló 
tartalommal szerkeszt. Az álotrajsi adattár magá­
ban fogla lja : Őz t . Latabár Endráné elhunyt sziu- 
igazgatónk nejének életrajzát; további életrajzok : 
Balog István, kedélyes színész és veterán igazga­
tóról ; Rónai gyula korán elhunyt kittinő színmű­
vészről ; Klestinszky László, a kassai színház volt 
főigazgatója s lelkes műpártclóról; Tímár János 
elhunyt híres komikusról; Berki Ilona kedvelt 
színésznőről ; Ürményi Lajos, jó tevő  színész és 
színműíróról, és Qaál Mihály önzetlen jellemű 
színészről. — Feltalálhatok a harmadik füzetben 
még „Visszaemlékezések* Szabó Krisztina napló­
jából ; apróságok, adomák azok életéből, kiknek 
életrajzaik a harmadik tüzetbeu megjelentek és 
végűi Szinműtár. — Előfizetési ár: Tíz füzetre 
(az első kötetre) 3 frt. —  ö t füzetre 1 frt 50 
kr. — Egy füzetre 30 kr, mely összegek a „Szi- 
nészeti Közlöny*4 kiadóhivatalába (Kassa, kovács- 
uteza 15. sz. a.) küldendők. Egy füzetnek bolti 
ára 40 kr. Kapható Budapesten Aigner Lajosnál 
a minden vidéki könyvárusnál.

== Uj könyvek. A Franklin-Társulat kiadásá­
ban Budapesten, újabban megjelentek: Az olcsó 
könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál. 156 -164. füzete. 
156. füzet. Kisfaludy Károly. A pártütők. Vígjá­
ték három felvonásban. (Először adatott Pesten 
1820. május 5.) Ára 20 kr. 157. füzet Gyulai Pál. 

Szilágyi és Hajmási. Költői beszélj. Ára 20 kr. 
168. füzet. Bernardin de Saint-Pierre. Pál és Vir­
ginia. Francziából ford. Ács Zsigmond. Ára 30 kr. 
159. füzet. Kemény Zsigmond. Élet és irodalom 
Ára 30 kr. 160. Füzet. Petőfi Sándor beszólyei 
Ára 30 kr. 161. füzet. Le  Sage Alaie René A 
sánta ördög. Francz. ford. Varga Bálint. Ára 60 kr.
162. füzet. Dugonics András Fóljegyzései.Ára 30 kr.
163. füzet. Grévilié Henrik. Árulás. Regén/, frau- 
cziából fordította Huszár Imre. Ára 80 kr. 164. 
füzet. Schiller Frigyes. Wallenstein halála. Szo- 
morujáték 5 felvonásban. Németből fordította He­
gedűs István Ára 40 kr. Történelmi könyvtár a 
magyar népnek és ifjúságnak ajánlva. 74— 76. fü­
zet. Ára egy-egy füzetnek 40 kr. 74. füzet. Ma­
gyarország miveltségi állapota az Anjou-királyok 
korában. Irta Dr. Toldy László. 75. füzet. Mária 
Lujza a francziák császárnéja. Jellemrajz. Irta 
Dr. Lázár Gyula. 76. füzet. Kálmán király és 
kora. MivelÓdéstörténeti rajz. Irta Dr. Lázár Gyula.

G abona-árjegyzék.
Pécs. sz. kir. városában 1883. évi augusztus 

hó 4-én tartott heti vásárról.

. . 9 frt 20
Basa ) középszerű . . 8 „ 70

) legalábbvaló . . . . 8 „ 30
) j ó ................... . . 6 „ 60

Kétszeres ) középszerű 6 „ 30
) legalábbvaló . . . — , —
) j ö ................... . . 6 frt 40

Rozs ) középserü . . 6 „ —
) legalábbvaló . . . . — „ —
) j 3 .................... . . 6 „ —

Árpa ) középszerű . . . . 5 „ 80
) legalábbvaló . . . — „ —
) Í 3 ................... „ 20

Zab ) középszerű . . 6 —
) legalábbvaló . . . — „ —
) j ó ................... . . 6 20

Kukoricza ) középseri* . . . . 6 —
) legalábbvaló . . — „ —

Széna ) 3  . . . . . . 3 —
Szalma ) 'm ................... 1 „ 50

ZbT 3 r i l t - t é r _ * )
Családfőnk elhunyta alkalmával nyilvánult 

nemes felebaráti részvétért, melynek tapasztalata 
nagyban enyhité fájdalmunkat — hálás köszönetét 
mondunk.

Földváry család.

Salvator
elsőrangú vasmentes savanjúviz,

lith ium  és boriiátritin iban gazdag for­
rás, orvos i tek in té ly ek  á lta l a légző és 
emésztési szervek burutos bántalmainál ren ­
d e lve  ; — kiváló szer a köszvéuy, hólyag 
és vese bajoknál. B orra l használva igen 
ke llem es üditö-ital. 129. (20— 15)

Kapható ásványvíz-kereskedésekben 
s legtöbb gyógyszertárban.

Salntor-forrás igazgatóság Eperjesei.
Budapesten főraktár ÉDESKUTY L urnái

•) Ezen rovat alat4 megjelentekért nem vállal 
felelősséget a szerk.

*T -A .G E 5 T  F E E E N C Z
laptulajdonos.

U m ln n c l i .  E m i l ,  I C l a  T é z a o f
felelős szerkesztő. szerkesztőtárs.

Hirdetések:
12741 
1883 **•

Árverési hirdetmény,
A pécsi kir. törvszék, mint teleki* vi 

hatóság közhírré teszi, hogy Lukasits Ma- 
tonó Vida Zsófia végrehajtatnak Piaki 
József és Piski Julianna végrehajtást szén 
vedö elleni 100 frt tőkekövetelés és já ru ­
lékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi 
kir. törvszék (a siklósi jbiróság) területén 
levő, Haraszti és N.-Harsányban fekvő, u 
haraszti 31. sz. tjkvben felvett 30. sz. 
ház és */* teleknek Piski József- és Juli­
annát illető felére 732 frt; a n.-harsányi 
512. sz. tjkvben telvett 1701. hszsz. sző­
lőre 104 frt; 1087. hszsz. szőlőre 116 frt; 
1684. hszsz. szőlőre 72 f r t ; a n.-harsányi 
1523. sz. tjkvben felvett 2457. hszsz. sző­
lőre 112  frt kikiáltási ár mellett az ár­
verést ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1883. évi október lió 8-ik 
napján délelőtt 9 órakor. Harasztiban 
délután 3 órakor, NT.-Harsányban a 
községi bírói lakban megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10°/0 át vagyis 73 frt 
20 kr., 10 frt 40 kr., 11 frt 60 kr és 7 frt

20 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 
42. § ában jelzett árfolyammal számitott és az 
1881. november hó 1-ón 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelelt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elölegea elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A  pécsi kir. törvényszék, mint telek 
könyvi hatóságnak Pécsett, 1 883. évi jú ­
nius hó 30-án tartett üléséből.

Kiadta

Visy Pál
227. (1— 1) kir. törvényszéki jegyző.

6497-------- 8Z.
1883.

Bérleti hirdetmény.
A város tanács háza épületben 

lévő s részint a Széchényi-térre, ré­
szint pedig a király (fó) utczára nyíló, 
összesen 8 boltlielyiség és egy pincze 
iránt fennálló bérlet, jövő 1884. évi 
márczins hó végével lejárand, ezen 
helyiségek —  a jelzett időtől számí­
tandó ujabbi három évre —  folyó 
a u g u sztu s hó 14-én d éle lő tti 10 óra 
kor, a városi tanácsház 2-ik  em e­
letén  lév ő  g azd aság i tan áesn ok i h i ­
vatalban, zárt ajánlati tárgyalással 
összekötött nyilvános árverésen ismét 
bérbeadatni fognak. Felhivatnak en­
nélfogva a zárt ajánlatot tenni szándé­
kozók, hogy az erre vonatkozó, az 
általuk ígérendő évi bérnek megtelelő 
10°/o-nyi bánatpénzzel felszerelt írás­
beli ajánlatokat, azon kijelentéssel, 
miszerint a feltételeket ismerik és azo­
kat elfogadják, legkésőbb folyó au­
gusztus hó 13-áu délutáni 5 óráig, 
mint záros határidőben, a polgármes­
teri hivatalban nyújtsák be; a szó­
belileg árverezni kívánók felkéretnek, 
hogy a kitűzött árverezési határidőben 
s a jelzett helyen, a jelenlegi bér­
összeghez arányított bánatpénzzel el­
látva, megjelenni szíveskedjenek.

Egyúttal, miheztartás végett, meg 
jegyeztetik, hogy a bérleti feltételek 
Decleva Vilmos 1-sö aljegyző urnái, j 

mint ezen árverezés megtartásával 
megbízottnál tudhatók meg, ki is a 
hivatalos órák alatt bárkinek készség­
gel nyújt felvilágosítást.

Kelt Pécsett, 1883-ik évi augusz­
tus hó 1-én.

Pécs szab. kir. város
224. ( i — i )  T a n á c s a .
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A t. ez. szülőknek ezennel szives 
tudomására hozom, miszerint 14 éven 
át fennálló nyilv. joggal felruházott

( H i i j i d j - i t c a  ti. szám)
az 188*/«-iki tanév szeptember 3-án 
veendi kezdetét.

A beiratások augusztus végéu és 
szeptember első napjaiban eszközöl­
tetnek.

Pécsett, 1883. július 20-án.

W e r n e r  M agdolna
228.(2— 1) intézeti tulajdonos.
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Fa-eladási hirdetmény.
Alulírott tanács részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a város közön­
ség tulajdonához tartozó mecseki er­
dőnek „Kantavári" nevű részében el­
adásra fenmaradt 16 köbméter tiszta 
tölgyhasáb, 80 köbméter bükk , 48 
köbméter cser, 196 köbméter tölgy - 
göcs és 188 köbméter Il-od rendű 
ágfának értékesítésére nézve folyó 
á u g u s /tu s  hó 14-én és e se tle g  a 
sz ü k ség h ez  k ép est m ég  16 án a 
h e ly sz ín én  mindenkor d éle lő tti 10 
órakor kezdődő nyilvános árverés fog 
tartatni.

Ezen árverésekre a venni szándé­
kozók oly értesítéssel hivatnak meg, 
hogy az eladás készpénzfizetés mellett 
kissebb részletekben történik, s hogy 
a vevő a megveendő fát legkésőbb f. 
évi október hó 1-ig a vágásból —  a 
rendes utak használatával, saját költ­
ségén —  elszállittatni tartozik.

Pécssz. kir. város tanácsának 1883. 
évi áugusztus 7-én tartott üléséből.

Pécs szab. kir. város
256 (i—i) T a n á c s a .

Mária-celli
g y o m o r - c s e p p e k

je les hatású gy ógyszer ag y  om or m in­
den bántalm ai ellen,

és föliilinulhatHtlau az ét- 
vágy-hiúny, gyom or- 

//a . gyengeség rosszagu 
lehe le t, szelek , sava- 
nyu felbü fögés, kó- 

'‘ -Ji l ik a , gyon iorburu t, 
g y om orégés  bugykö- 
képzödés, túlságos 

uyá lkaképzödés sár- 
gafeág, undor Is há­
nyás, fő fá jás (La az a 
gyomorból ered), gyo- 
m orgöres, székszoru- 
lat, a gyom ornak tú l­
terheltsége éte l és ita l 

•i&ggrK  á lta l, g ilis z ta  lép és 
. májbetegség,  a ran y­

éi es báutalmuk ellen . 
E g y  ü v e g c s e  á r a  H a s z n á ­

l a t i  u t a s í t á s s a l  e s r y ü t t  3 5  k r .  
Kapható : Pécsett B a lás  Ödön, Kovács M i ­
hály és S ipöcz  István gyógyszerész ű raknái. 
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszer tárában és kereskedésében. 

K ö zp on ti szétkuldési ra k tá r  nagyban és 
kicsinyben.

B R A D I  K Á R O L Y .
ez „ ő r n a g y a ih o z14 czimzett gyógyszertárában

K ren izierbeu , M orvaországban
184. (0 6, ____________

Eladó ház.
Báthoiy-utcza 2. szánni 7 utezai 

szobából álló sarok ház, két úri la­
kásra beosztva, minden hozzá valóval, 
közel a séta térhez, igen előnyös áron, 
szabad kézből eladó. (Bővebbet a ki­
adó-hivatalban.) 218. (3—2)

Aranyműves üzleti ajánlat Pécsett,
Egy 35 év óta fentálló, jóhirü 

és jól berendezett

I m \
U/j1W j

árukkal vagy azok nélkül, betegség 
miatt, szabad kézből elárusittatik : 
ugyan azzal egy hármas W ertheim - 
féle péuzszekrény  is eladatik. 

Bővebb tudósítást

K a u f m a n n  J ó z s e f
214.(2— 2) aranyművesnél, kis-téren.

s -  Hirdetmény.
Melynél fogva alulírott tanács ré­

széről ezennel közhírré tétetik, hogy a 
város közönsége rendelkezése alá esett, 
a szigeti külvárosi Makár-utczában 67. 
sz. a. s a „krajezáros" nevű katona­
laktanya közv tlen szomszédságában 
fekvő, korcsma-helyiségül alkalmas 
úgynevezett „plébániákért" 1884. év i 
ja n u á r  hó Í-tő l számítandó három 
egymásutáni évre ismét haszonbérbe 
adatni fog, mire nézve f  év i á u g u sz ­
tu s 13-án d éle lő tti 10 órakor a városi 
tanácsház em eletén  lév ő  g azd aság i 
tanácsn ok i h iv a ta lo s h e ly iség b en  
zárt ajánlati tárgyalással egybekötött 
nyilvános árverés tartatik.

Felhivatnak ennélfogva a netán 
bérleui szándékozók, hogy a jelzett 
árverésen a jelenlegi évi 50 frt bérnek 
megfelelő 10“/o-os bánatpénzzel ellátva, 
megjelenni szíveskedjenek, a zártaján­
lati utón vállalkozni óhajtók pedig 
figyelmeztetnek, hogy az ebbeli aján­
latok szintén a megfelelő bánatpénzzel 
felszerelve ; az árverezést megelőző 
napon délelőtti 12 óráig, a polgár- 
mesteri hivatalban nyújtandók be.

Végül megjegyeztetik, miszerint 
az ezen bérletre vonatkozó feltételek 
az árverés megtartásával megbízott 
Decleva Vilmos I-ső aljegyző urnái 
tudhatók meg, a hivatalos órák alatt.

Kelt Pécsett, 1883. évi áug. 1-én.

Pécs szab. kir. város
2 2 5 . ( i - i )  T a n á c s a .

13937
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Árverési hirdetmény,
A pécsi kir. törvényszék, mint telek- 

könuyi hatóság közhírré teszi, hogy Flei- 
scher József végrehajtatónak Janits Aloy- 
zia végrehajtást szenvedő elleni 92 Rt 
70 kr. töke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvény- 

| szék, területén lévő Barauyavár községben 
fekvő a baranyavári 646. sz. tjkvben fel­
vett 180. sz. ház, udvar, kert és arány- 
lagos illetőségen 2 11  frt; a baranyavari 
752. sz. tjkvben felvett 1143*5, hrsz. szőlő 
Janits Aloyziát illlető felére 200 frt; 
ugyanazon tjkvben felvett 1145b/s hraz. 
egész szőlőre az árverést 116 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1883. évi október hó 22-ik napján 
délelőtt 10 órakor Harauyavárou a 
küzségbirói lakban megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

Árverezui szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10% -át vagyis 21 frt 
10 krt, 20 frf, 11 frt 60 krt készpénzben 
vagy az 1881.LX. t. ez. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított s az 1881. évi november 
hó 1 -én 3333. sz. a kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. § a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvszék, mint telekkvi 
hatóságnak 1883. évi julius hó 9 ik nap­
ján tartott üléséből. v

Kiadta

K o s z é r
223. (1— 1) kir. tszéki jegyző

Szénsavdús, természe­
tes égv. asztali viz; hat­
hatósnak bizonyult a 

légzési szervek és gyo­
mor bántalmainál.

Kútvállalat

Kahl és társa
Krondorfban

Carlsbad mellett. 

Főraktár P écse tt: 

Frankfurter Albert urnái.
143. (15— 12)

40 év alatt igazolt rendkívüli előnyei által vívta ki magának az 
egész világon az osztatlan elismerést és kitüntetést, hogy minden 
eddig ismert szerek ellenében egyedül olyan por, mely valóban 
bámulatos erővel és alapossággal minden ártalmas és alkalmatlan 
férgeknek

Zacherl J.-féle por tökéletes kiirtását és kipusztitását
eszközli, az utolsó nyomig.

Azou állítás, hogy a Zacherlpornál jobb féregpusztitó szer 
létezik, vagy épen egy újonnan fe lta lá lt , tudományos vizsgálat­
nak erodmóuye folytán, azintngy félre vezetése a közönségnek, mint 
az ahoz kigondolt elnevezések: tengeren tú li transatlau t-féle Stb.

A valódi Zacherlpor tartóssága végett csak eredeti esoma- 
golásbau és pedig 15 kr., 30 kr., 50 kr. és 1 frtos palaczkokban 
árultatik, azonban sohasem egyszerű  pay ir csomagolásban 
és kapható Pécsett: Balás Ödön gyógysz., Kech Vilmos, Eizer 
János, Frankfurter Albert, Zách Károly, Blauhoru A. és Obetko K. 
keresk. 213. (4 2)

Pécsett, 1883. nyomatott i f j .  Madarász E.


